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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΕΚΔΟΤΗ

Συνεχίζεται μέχρι τέλος του 
έτους, η επέτειος των 90 χρό-
νων από την ίδρυση της Ένω-

σης Ελλήνων Λογοτεχνών. Σ’ αυτήν 
αξίζει ν’ αφιερώσουμε τα τελευταία 
κείμενα. Στο λυκόφως του δίσεκτου 
έτους 2020 κάνουμε έναν απολογι-
σμό. Η Ένωση είναι αίγλη, είναι 
τιμή, είναι φως! Ευχόμαστε στο λυ-
καυγές του νέου έτους 2021, όλα ν’ 
αλλάξουν και να ’ρθουν καλύτερες 
μέρες για την Ανθρωπότητα. Με την 
πανδαιμία του Κορωνοϊού να καλ-
πάζει, όλοι ταλαιπωρούμαστε μέσα 
στην οικονομική κρίση. Δεν πειράζει 
που χάσαμε ένα σημαντικό γεγονός 
χωρίς εκδηλώσεις στα 90 χρόνια. 
Άλλος ένα σταθμός και μία Επέ-
τειος αρχίζει. Είναι τα «200 χρόνια 
της Επανάστασης του 1821» για τη 
χώρα μας. Το στάδιο αυτό είναι 
ίσως το πιο κρίσιμο σε κάθε αγώνα 
και το πιο αποδοτικό. Κυρίαρχα να 
συμμετάσχουμε όλοι στην Εθνική 
και Πνευματική μας ανάταση. Ο 
ώριμος καρπός της κοινωνικής μας 
δικαίωσης. Θα είναι μια κατάκτηση 
για όλους μας. Καλή και υγιή χρο-
νιά το 2021...

Λ.Β.Τ.

Μήπως ξεχάσατε 
τη συνδρομή σας; 

Αν ναι, σπεύσατε!
Ετήσια συνδρομή 50 ευρώ.

Ο Πρόεδρος
και το Διοικητικό Συμβούλιο εύχονται
στα μέλη και στους φίλους της Ένωσης

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 
ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ

και ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ το 2021
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ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΛΟΓΟΤΕΧΝΩΝ  
90 χρόνια δημιουργίας (1930-2020)

Με ασφυκτικά γεμάτη αίθουσα 
εκδηλώσεων της Τράπεζας της 
Ελλάδας (Σίνα 16) γιορτάστη-

καν το απόγευμα της 17ης Φεβρουαρίου 
2010, τα 80 χρόνια της Ένωσης Ελλήνων 
Λογοτεχνών, του αρχαιότερου πνευματι-
κού σωματείου της χώρας μας. Ο ευτυ-
χής Πρόεδρος στα 80 χρόνια ήταν και 
συνεχίζει ο Λευτέρης Β. Τζόκας, 13ος 
Πρόεδρος στη σειρά, με πρώτον τον 
Γιάννη Γρυπάρη, Πρόεδρο της Ένωσης 
Ελλήνων Λογοτεχνών. Μίλησε ο Λευτέ-
ρης Τζόκας κι ακολούθησε χαιρετισμός 
από τον Πρόεδρο της Εταιρίας Ελλήνων 
Λογοτεχνών κ. Αυγερινό Ανδρέου. Χαι-
ρέτησε ο Πρόεδρος Ιστορικών Συγγρα-
φέων Δημήτρης Πρίγγουρης. Στη συνέ-
χεια το λόγο πήρε ο επίτιμος Αρχηγός 
του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας 

πτέραρχος ε.α. Αλέξανδρος Παπανικο-
λάου και ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας 
Φ υ σ ι ο λ α τ ρ ι κ ώ ν - Ο ρ ε ι β α τ ι κ ώ ν -
Εκδρομικών Σωματείων Ελλάδος Αν-
δρέας Αντωνόπουλος. Κεντρικός ομιλη-
τής ήταν ο επίτιμος και επί 10ετία (1999-
2009) Πρόεδρος της Ένωσης Δημήτρης 
Τσουκνίδας. Στην πανηγυρική εκδήλωση 
παραβρέθηκαν, ο Πρόεδρος της Αεροπο-
ρικής Ακαδημίας Ελλάδος, αντιπτέραρ-
χος ε.α. Νικόλαος Νόκας, ο γιατρός αντι-
ναύαρχος ε.α. Ηλίας Νάστος με τη σύ-
ζυγό του Ρίτα, ο αντιστράτηγος ε.α., 
ιατρός καρδιολόγος Άρης Χαραλαμπά-
κης, ο γιατρός υποπτέραρχος Ε.Α. Βασί-
λης Φίλης, ο Πρόεδρος της Ιστορικής και 
Λαογραφικής Εταιρίας Τζουμέρκων Κων. 
Μαργώνης, εκατοντάδες μέλη της Ένω-
σης απ’ όλη την Ελλάδα και φίλοι.

Από το χθες (2010) 80 χρόνια

Το αδιαχώρητο επεκράτησε στην εκδήλωση των 80 χρόνων από την ίδρυση της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών.

Η απονομή αναμνηστικού μεταλλίου 80 
χρόνων στον επίτιμο Αρχηγό Γενικού Επιτε-
λείου Αεροπορίας, πτέραρχο ε.α. Αλέξαν-
δρο Παπανικολάου και στη σύζυγό του.

Ο Πρόεδρος της Ένωσης Λευτέρης Β.  
Τζόκας καλωσορίζει τους καλεσμένους.

Η απονομή Αναμνηστικού Μεταλλίου 80 
χρόνων στον πρ. Προέδρο της Εταιρίας Ελ-
λήνων Λογοτεχνών κ. Αυγερινό Ανδρέου 
που χαιρέτησε τους παρισταμένους.
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ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΛΟΓΟΤΕΧΝΩΝ  
90 χρόνια δημιουργίας (1930-2020)

Στο σήμερα (2020) 90 χρόνια

Είχαμε προγραμματίσει από το 2019, να γίνουν ομιλίες στην εκδήλωση που θα γι-
νόταν στις 20 Μαρτίου 2020 στο Μέγαρο της Παλαιάς Βουλής, από καθηγητές 
Παν/μίων και απονομές, στα μέλη μας Αναμνηστικών Μεταλλίων, Αναμνηστικών 

Διπλωμάτων και καρφίτσες. Όμως η πανδαιμία του Κορωνοϊού δεν μας άφησε να γίνουν 
όλα αυτά. Έτσι, τ’ Αναμνηστικά ταχυδρομήθηκαν στα μέλη μας και παρελήφθησαν.

«Όταν το αρχαιότερο πνευματικό σωματείο της χώρας ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΛΟΓΟ-
ΤΕΧΝΩΝ με ιδρυτικά μέλη όπως ο Κωστής Παλαμάς βραβεύει την ελαχιστοτητά μου 
ο πήχυς ψηλώνει και το χέρι μου τρεμάμενο παραλαμβάνει το μετάλλιο ...ο αγώνας 
ενάντια στην αρχαιοκαπηλία συνεχίζεται!!!!

Η πολιτιστική κληρονομιά είναι η ταυτότητα των λαών ...η Ελληνική κληρονομιά είναι αναμ-
φισβήτητα η πιο σημαντική στην υφήλιο....οι αρχαιοκάπηλοι θα μας βρίσκουν απέναντι τους...!!! 
Το μετάλλιο αφιερώνεται στα αγαπημένα μου εγγόνια Μαίρη και Γιώργο». είπε ο Γιώργος, 
Τσουκαλης, Αριστίνδην μέλος, που αντιπροσωπεία της Ένωσης επισκέφθηκε στο γραφείο του, 
για να του απονείμει το Αναμνηστικό μετάλλιο, Δίπλωμα και καρφίτσα των 90 χρόνων.

Από δεξιά το μέλος του Δ.Σ. της Ένωσης Κώστας Ράμμος,  
ο πρόεδρος Λευτέρης Β. Τζόκας, ο τιμώμενος Γιώργος Τσούκα-
λης, ο συνεργάτης του Πέτρος Γωνιωτάκης και το μέλος της 
Ένωσης Φώτης Κουλαρμάνης.
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Δύο σημαντικές ομόφωνες αποφάσεις
πήρε στη συνεδρίαση της 13/10/2020 το Δ.Σ. της Ένωσης

ΔΥΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ αποφάσεις πήρε ομόφωνα το Προεδρείο της Ένωσης Ελ-
λήνων Λογοτεχνών, που προσκλήθηκε στη Στέγη της ( Ζ. Πηγής 2-4, 2ος όρο-
φος – Αθήνα) από τον Πρόεδρο της Ένωσης  Λευτέρη Β. Τζόκα, την Τρίτη 

13η Οκτωβρίου 2020 και ώρα 13η μεσημέρι. Στην εισήγησή του ο Πρόεδρος ανα-
φέρθηκε διεξοδικά στην Πανδημία διεθνώς και της χώρας μας κι ότι έχουμε χρέος 
να διαφυλάξουμε την ατομική και συλλογική υγεία των μελών της Ένωσης, ιδιαί-
τερα, αφού τα περισσότερα ανήκουν στις ομάδες υψηλού κινδύνου λόγω ηλικίας 
και έχουν επικείμενα νοσήματα. Για να διαφυλαχθεί η υγεία μας πρέπει να έχουμε 
ατομική και κοινωνική ευθύνη. Γι’ αυτό πρέπει να δώσουμε τον καλύτερο εαυτό 
μας, να μείνουμε υγιείς.

ΠΑΙΡΝΟΝΤΑΣ υπόψη – συνέχισε ο κ. Πρόεδρος της Ένωσης – τις επιδημιολογικές 
συνθήκες του Κορωνοϊού, που παραμένουν και εντείνονται στη χώρα μας, γι’ αυτό 
και όλοι οι αρμόδιοι επιστήμονες, ο ΕΟΔΔΥ και το Υπουργείο Υγείας είναι σε συνα-
γερμό, σε επαγρύπνηση και σε αγωνία για την εξέλιξη της πανδημίας το επόμενο 
διάστημα. Αυτές οι ειδικές και έκτακτες συνθήκες επιβάλλουν σε όλους, να είμαστε 
ιδιαίτερα προσεκτικοί, προστατευτικοί  και να εφαρμόζουμε αυστηρά τα πρωτό-
κολλα, τις οδηγίες – συστάσεις και τα μέτρα προφύλαξης που προτείνουν οι ειδικοί 
επιστήμονες και η Πολιτεία. Πρέπει να λειτουργούμε υπεύθυνα και συνετά. Για εμάς 
το ερώτημα είναι το τι θα κάνουμε με τις μαζικές και συλλογικές διαδικασίες των 
οργάνων της Ένωσης, όπως: 

1) Δεν θα πραγματοποιηθεί η εκδήλωση για την Απονομή Βραβείων που πραγματο-
ποιούνταν τον Δεκέμβριο κατ’ έτος, του Πανελλήνιου και Παγκύπριου Λογοτεχνι-
κού Διαγωνισμού Ποίησης, Διηγήματος, & Χρονικού – Μαρτυρίας. Τα τιμητικά 
διπλώματα θα ταχυδρομηθούν στις Διευθύνσεις που έστειλαν οι συμμετέχοντες.  

2) Η ετήσια Γεν. Συνέλευση, ο Διοικητικός και Οικονομικός Απολογισμός,
 με την Κοπή της Βασιλόπιτας, δεν θα πραγματοποιηθεί τον Ιανουάριο του 2021. 

Τηρώντας αυστηρά τα επιδημιολογικά πρωτόκολλα, δεν επιτρέπεται να γίνει εκ-
δήλωση άνω των 9 ατόμων κι εμείς είμαστε περισσότεροι και δεν θα διακινδυ-
νεύσουμε την υγεία και την ασφάλεια κανενός συναδέλφου, ένεκα των καταστα-
τικών προβλέψεων, διαδικασιών και των ενημερώσεων. Πιστεύουμε και ελπίζουμε 
ότι σύντομα θα ξεπεράσουμε αυτή τη δοκιμασία του Κορωνοϊού, ώστε όλοι υγιείς 
και δυνατοί, να βρεθούμε στις εκδηλώσεις της Ένωσης. Ως τότε…

Με Συναδελφικούς χαιρετισμούς.
Το Δ.Σ. της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών
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Η έκδοση της πρώτης ποι-
ητικής συλλογής με τίτλο 
«ΣΤΑ ΣΤΕΝΟΡΥΜΙΑ ΤΟΥ 
ΧΩΡΙΟΥ ΜΟΥ» του Λευτέρη 
Β. Τζόκα, πραγματοποιήθηκε 
στις 13 Σεπτεμβρίου 1970. 
Ευνοϊκά την υποδέχτηκε η 
επίσημη κριτική και μεταφρά-
στηκε στα Γαλλικά, από τον 
ελληνογάλλο μεταφραστή 
Γκαστόν Ανρύ Ωφρέρ. Έκτοτε 
κυκλοφόρησαν πολλές ποιητι-
κές συλλογές και άλλα βιβλία.

50 Χρόνια Πνευματικής Δημιουργίας
του Προέδρου της Ένωσης Λευτέρη Β. Τζόκα

Πρόλογος Ντίνου Βλαχογιάννη  
για την ποιητική συλλογή του Λ.Β. Τζόκα.

Είναι παρήγορο πού σήμερα –σε μια εποχή κάμψεως και 
αλαζονείας– έρχονται φωνές να σημειώσουν την πνευματική 
τους παρουσία σεμνές και συγκρατημένες, όπως πρέπει 
στους «κατ’ επίγνωσιν» λειτουργούς της Τέχνης.

Η σιγαλόφωνη ομιλία με τον έσω μας κόσμο, δείχνει τον 
πλούτο των αγαθών που εδράζονται μέσα μας, και συγκινεί 
περισσότερο, όταν αυτός ο διάλογος αναθρώσκει από καρ-
διές νεανικές. Φτωχός όποιος έχει την ανάγκη των άλλων και 
δε βρίσκει μέσα του όλα τα χρήσιμα για τη ζωή, λέει ο Μάρ-
κος Αυρήλιος. Τούτη η σιγουριά σημαδεύει τα πρώτα βήματα 
του Λεφτέρη Β. Τζόκα «ΣΤΑ ΣΤΕΝΟΡΥΜΙΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ 
ΜΟΥ». Δεν έχει την έπαρση εκείνου που ξεκινάει με φανφά-
ρες και που συχνά τερματίζει τελευταίος. Κάνει σεμνά το 
στοχασμό του βίωμα, τη νοσταλγία του στίχο και σκοπό του 
τούς πόθους του, που τους καθαγιάζει ο μόχθος του. Αρχίζει 
την αναρρίχηση στον Ελικώνα, όπως ο ταπεινός πιστός στο 
Ναό του. Ξέρει ότι «για κάθε πράξη, η επιμέλεια που θα της 
αφιερώσεις, πρέπει να είναι ανάλογη και σύμμετρη με την 
άξια της πράξεως».

Ντίνος Βλαχογιάννης

Ο Λευτέρης Β. Τζόκας δεξιά, έχει δίπλα του τον Ντίνο Βλαχο-
γιάννη, ποιητή, συγγραφέα, μεταφραστή και κριτικό λογοτε-
χνίας. Στη συνέχεια η Αντιόπη Μανιάτη και ο ποιητής Κώστας 
Μαϊστράλης-Ρουμπέας, μέλη της Ένωσης Ελλήνων Λογοτε-
χνών, σε εκδήλωση στο Πνευματικό Κέντρο Δ. Αθηναίων.
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Ειδοποίηση

«Το 2021 είναι αφιερωμένο στα 200 χρόνια από την επανάσταση του 1821», 
από την επίσημη πολιτεία και συμμετέχουμε κι εμείς ως «Ένωση Ελλήνων 
Λογοτεχνών». Θα πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις τιμώντας τους Ήρωες του 
1821 για τη δική μας Λευτεριά. Τα τέσσερα τεύχη του περιοδικού της Ένωσης 
«Λογοτεχνική Δημιουργία» έτους 2021, θα είναι αφιερωμένα στο μεγάλο γε-
γονός αυτό. Παρακαλούνται τα μέλη της Ένωσης ν’ αποστείλουν κείμενα από 
τους Ήρωες και τις μάχες του 1821, που είναι πάμπολλα, για να μπουν στις 
στήλες του περιοδικού, γιατί μόνο αυτά θα φιλοξενηθούν κι όχι τίποτε άλλο. 
Περιμένουμε να γεμίσουμε και να συμμετάσχουμε κι εμείς, στον ξεσηκωμό 
του Γένους μας.

Το Δ.Σ. της Ένωσης

Ενημέρωση

Ενημερώνουμε τα μέλη και τους φίλους της Ένωσης, ότι τα Αναμνηστικά 
Μετάλλια, τα Διπλώματα και οι καρφίτσες που είχαν δηλώσει τ’ απονεμηθούν 
για τα 90 χρόνια της επετείου της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών, εφόσον δεν 
μπορέσαμε να κάνουμε την εκδήλωση στο Μέγαρο της Παλαιάς Βουλής στις 
20 Μαρτίου 2020, εστάλησαν όλα στις Διευθύνσεις τους και τις παρέλαβαν με 
κούριερ. Να είστε όλοι καλά κι ευχόμαστε να ξεπεραστεί γρήγορα η πανδημία 
του Κορωνοϊού. 

Το Δ.Σ. της Ένωσης.

Ευχαριστίες στον κ. Γιώργο Τσούκαλη

Η μάσκα που υπάρχει μαζί με το περιοδικό κι έχει το σήμα της Ένωσης 
Ελλήνων Λογοτεχνών, είναι προσφορά από το πολυβραβευμένο Αριστίνδην 
μέλος της Ένωσης, Ιδιωτικό Ερευνητή και συγγραφέα κ. ΓΕΩΡΓΙΟ ΤΣΟΥ-
ΚΑΛΗ.

Το Δ.Σ. της Ένωσης τον ευχαριστεί από καρδιάς και υπεθυμίζεται στα μέλη 
η ατομική ευθύνη μας για την προφύλαξη της πανδαιμίας του Κορωνοϊού.
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•	 Kύριε	Τζόκα,	ποια	ήταν	τα	παιδικά	
σας	βιώματα;

 Γεννήθηκα στο ιστορικό Πέτα της Άρ-
τας στις 24 Μαϊου 1943, από πατέρα 
με Σουλιώτικες καταβολές και Πετα-
νίτισσα η μητέρα μου. Μετά τις εγκύ-
κλιες σπουδές μου στην Άρτα η οικο-
γένεια εγκαταστάθηκε στην Αθήνα. 
Εργάσθηκα για πολλά χρόνια στον 
Αθηναϊκό Τύπο και εκδίδω τη δική 
μου εφημερίδα με αξιόλογη κυκλοφο-
ρία. Έτσι διατηρώ ένα γόνιμο διάλογο 
και ανταλλαγή απόψεων, συνεργα-
σίας και επαφής, με πολλούς πνευμα-
τικούς ανθρώπους της χώρας μας και 
του εξωτερικού.

•	 Πώς	ήρθε	το	πρώτο	ποίημα;
 Στα Ελληνικά Γράμματα εμφανίστηκα 

μαθητής ακόμα, σε ηλικία 14 ετών, με 
ποιήματα, έρευνες, κριτικά και λαο-
γραφικά σημειώματα, σε εφημερίδες 
της ιδιαίτερης πατρίδας μου Άρτας 
και σε αθηναϊκά έντυπα. Το 1970 τυ-
πώνεται η πρώτη ποιητική συλλογή 
μου με τίτλο: «Στα στενορύμια του 
χωριού μου», που έτυχε ευνοϊκής κρι-
τικής και ανταπόκρισης από το κοινό, 
μάλιστα ποιήματά μου μεταφράστη-
καν σε τρεις γλώσσες.

•	 Πείτε	 μας	 τρία	 ποιήματα	 από	 την	
ελληνική	 ή	 την	 ξενόγλωσση	 ποίηση	

Συνέντευξη με τον Πρόεδρο  
της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών Λευτέρη Β. Τζόκα.

Επιμέλεια:	Βασιλική	Β.	Παππά	–	Νικόλας	Β.	Παππάς

Ο Λευτέρης Β. Τζό-
κας, λογοτέχνης και 
δημοσιογράφος, γεν-
νήθηκε στο Πέτα Άρ-
τας. Μετά τις εγκύ-
κλιες σπουδές του 
εγκαθίσταται στην 
Αθήνα, όπου εργάζε-
ται για πολλά χρόνια 

στον Αθηναϊκό Τύπο. Είναι υπεύθυνος 
έκδοσης εφημερίδων και περιοδικών. 
Από τον Γενάρη του 2009 εξελέγη παμ-
ψηφεί Πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων 
Λογοτεχνών. Είναι μέλος της Εταιρείας 
Ελλήνων Λογοτεχνών, της Εταιρείας 
Κριτικών Λογοτεχνίας, Συνδέσμου Ιστο-
ρικών Συγγραφέων, Ένωσης Συντακτών 
Περιοδικού Τύπου, κ.ά. Έχει εκδώσει 
είκοσι πέντε βιβλία κριτικής, ποίησης, 
λαογραφίας, ιστορίας και δοκίμια. Έχει 
τιμηθεί με πολλές διακρίσεις, ανάμεσα 
στις οποίες, το Χρυσό Μετάλλιο Πνευ-
ματικής Αξίας Α΄ Τάξεως της Ένωσης 
Ελλήνων Λογοτεχνών, δύο φορές από την 
Ένωση Συντακτών Ευρωπαϊκών Μ.Μ.Ε. 
«για τη συμβολή του στην πνευματική ζωή 
του τόπου μας, μεσ’ από το πλούσιο συγ-
γραφικό και δημοσιογραφικό του έργο». 
Για το πολύπλευρο έργο του γράφτηκαν 
πολλά κείμενα και εξεδόθησαν τρεις αυ-
τοτελείς μονογραφίες. Έχει συμμετάσχει 
σε πανελλαδικά και διεθνή συνέδρια, 
πραγματοποίησε τηλεοπτικές και ραδιο-
φωνικές εκπομπές. Το έργο του μετα-
φράστηκε στα Ιταλικά, Γαλλικά και Αγ-
γλικά. Συμπεριλήφθηκε σε Ανθολογίες.
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που	 θα	 θέλατε	 να	 έχετε	 γράψει	
εσείς…

 Θα ήθελα να είχα γράψει τα ποιήματα: 
«Αν» του Κίπλινγκ, το «Ελληνό-
πουλο» του Βίκτ. Ουγκώ και τα «Κε-
ριά» του Κων. Καβάφη.

•	 Ένα	 έργο,	 είτε	 είναι	 αυτό	 ποίημα	
είτε	μυθιστόρημα,	για	να	χαρακτη-
ριστεί	«μεγάλο»,	θα	πρέπει	να	δια-
πνέεται	 από	 στόχαση	 και	 μεγάλα	
νοήματα	ή	απλά	οφείλει	να	συγκινεί	
με	 την	πλοκή	 του;	Θα	μπορούσαμε	
δηλαδή	 στην	 ίδια	 κατηγορία	 να	
εντάξουμε	τη	Μαντάμ	Μποβαρύ	με	
ένα	έργο	του	Κούντερα	ή	της	Βιρτζί-
νια	Γουλφ;

 Κύριοι συντελεστές μιας δημιουργίας 
είναι ο στοχασμός και το συναίσθημα. 
Να κλείνει το μεγαλείο της γλώσσας 
ιδιαίτερα για εμάς τους έλληνες της 
ελληνικής γλώσσας, που έμεινε αναλ-
λοίωτη εδώ και τρεις χιλιάδες χρόνια. 
Μεγάλο ένα έργο το χαρακτηρίζει η 
αποδοχή του κόσμου. Ο χρόνος, ο χώ-
ρος και ο άνθρωπος για να γίνει με-
γάλο. «Τους στίχους τούτους… πρω-
τοτύπως ωραίους, έγραψεν ο Ανδρέας 
Κάλβοςο Ζακύνθιος», είπεν ο Κωστής 
Παλαμάς το 1889, όταν επέβαλε τον 
μεγαλόπνοο βάρδο στα Ελληνικά 
Γράμματα, θεωρώντας τον άξιο της 
αθανασίας μετά από είκοσι επτά χρό-
νια του θανάτου του (1792-1862).

•	 Στις	μέρες	μας	δεν	είναι	λίγοι	εκεί-
νοι	 που	 προσπαθούν	 να	 διεκδική-
σουν	 ένα	 κομμάτι	 φήμης.	 Και	 τα	
μέσα	 κοινωνικής	 δικτύωσης	 συμ-

βάλλουν	πολύ	προς	αυτό.	Πιστεύετε	
ότι	η	φήμη	και	η	δόξα	είναι	η	κυριό-
τερη	 τροφή,	 πέραν	 των	 άλλων,	 και	
των	σύγχρονων	ποιητών;

 Για να διεκδικήσεις ένα κομμάτι φή-
μης – όπως λέτε – πρέπει ο σύγχρονος 
πνευματικός άνθρωπος να στέκεται 
άγρυπνος μέσα στην κοινωνία και τα 
προβλήματά της, να δοκιμάζεται κα-
θημερινά για να κατακτήσει την ικα-
νότητα σε όσα έχουν χαθεί, όπως είναι 
οι αξίες και η ενότητα.

•	 Έχετε	καταλάβει	τι	 είναι	αυτό	που	
κάνει	κάποιον	να	ξεχωρίζει;

 Ξεχωρίζει κάποιον η φλόγα της ζωής 
κι αν ακόμα υπάρχει κάποιο δράμα 
να μην αρνείται την ομορφιά και τη 
μαγεία μέσα απ’ την αγωνιστική του 
διάθεση ν’ αναζητά το καλύτερο. Να 
παλεύει για τις αρετές που χάθηκαν, 
όπως: αγάπη, δικαιοσύνη, φιλαλήθεια, 
ευγένεια, άμιλλα, φιλοπατρία, αλλη-
λεγγύη κ.ά.. που, πρέπει να είναι ο 
επιδιώξιμος στόχος για μια ανθρωπι-
νότερη κοινωνία.

•	 Έχουν	η	ποίηση	και	η	τέχνη	τη	δυ-
νατότητα	 να	 θεραπεύουν	 τον	 αν-
θρώπινο	πόνο;

 Η ποίηση και η τέχνη μπορούν να θε-
ραπεύσουν τον ανθρώπινο πόνο όταν 
είναι ειλικρινή. Πρέπει να είναι αλη-
θινά και πηγαία. Γίνονται αισθητά όχι 
μόνο από τους μεμυημένους, αλλά κι 
απ’ τους αμύητους σε οποιαδήποτε 
μορφή κι αν εκφράζεται. Επιβάλλεται 
με την παρουσία της γι’ αυτό επιζεί. 
Η τέχνη είναι λειτούργημα και όχι κό-
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σμημα. Η ποίηση και η τέχνη είναι 
έμφυτη κλίση στον άνθρωπο. Είναι 
Θείο Δώρο για την αναζήτηση του 
ωραίου σε όλες τις εκφάνσεις του με 
τη συστηματική καλλιέργεια. Το χέρι 
δεν γράφει μόνο του στο χαρτί. Κά-
ποια μυστική δύναμη το καθοδηγεί: Η 
έμπνευση.

•	 Υπάρχει	 κάτι	 που	 δεν	 θα	 ξανακά-
νατε	 στην	 πορεία	 σας,	 ένα	 λάθος	
που	δεν	θα	επαναλαμβάνατε;	Γιατί	
αξίζει	να	ζει	κανείς;

 Να μη φέρομαι με τόση αγάπη και 
εμπιστοσύνη στους ανθρώπους. Δια-
πίστωσα ότι έκανα περισσότερους 
εχθρούς επαινώντας παρά επικρίνο-
ντας… Δεν ακολούθησα το ποίημά 
μου: «Κράτα της σύνεσης γραμμή / 
για να μην ολισθαίνεις / και η ομορφιά 
μες τη ζωή / να δίνεις και να παίρ-
νεις». Διαμαρτύρομαι πάντα στη ζωή. 
Δεν εφησυχάζω ποτέ. «Facit indignation 
versum» (Η αγανάκτηση παράγει 
στίχο): όπως έλεγαν οι Λατίνοι. Είναι 
βίωμά μου που μου δημιούργησαν οι 
αγωνίες, αντιλήψεις, προβληματισμοί, 
τα συναισθήματα που προσπαθώ να 
τα μεταφέρω στο νου και στην καρδιά 
του αναγνώστη των έργων μου. Γνω-
στό είναι ότι: «Ουδείς ασφαλέστερος 
εχθρός του ευεργετηθέντος».

•	 Έχει	αλλάξει	η	οικονομική	κρίση	την	
ζωή	σας;	Ποια	θεωρείτε	τη	μεγαλύ-
τερη	πληγή	της	χώρας	μας;

 Έχει αλλάξει τους Έλληνες η οικονο-
μική κρίση. Μία από τις αιτίες που 
οδηγηθήκαμε στα οικονομικά αδιέ-

ξοδα είναι γιατί ο λόγος μας έπαψε 
να έχει την αξία των προηγούμενων 
χρόνων. Τα συμπτώματα βλέπαμε εδώ 
και πολλά χρόνια αλλά αδιαφορού-
σαμε. Δεν πιστεύαμε ότι θα είχαμε 
αυτές τις οικονομικές συνέπειες. Να 
που φτάσαμε… Ο λόγος μας δεν ήταν 
ειλικρινής και καθαρός, δεν είχε δια-
φάνεια η γλώσσα μας. Δεν είχαμε σε-
βασμό και αξιοπρέπεια. Επιζητού-
σαμε να παραμείνουμε σκλάβοι κατά 
τον Έζρα Πάουντ: «Σκλάβος είναι 
εκείνος που περιμένει κάποιον άλλον 
να τον απελευθερώσει».

•	 «[…]	το	βράδυ	εκείνο	του	γυρισμού	
[…]	/	είδα	τα	φίδια	σταυρωτά	με	τις	
οχιές	 /	 πλεγμένα	 πάνω	 στην	 κακή	
γενιά	 /	 τη	 μοίρα	 μας»,	 γράφει	 ο	
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Γιώργος	 Σεφέρης.	 Αυτή	 είναι	 τε-
λικά	η	μοίρα	μας	ως	λαού;	Η	αλλη-
λοβορά	μας;

 Δεν θα γίνουμε βορά κανενός ανθρώ-
που, ούτε τροφή σαρκοβόρων ζώων ή 
θύμα κάποιου. Αντέξαμε χιλιάδες χρό-
νια σ’ αυτόν τον τόπο απ’ το απώτερο 
παρελθόν. Στεκόμαστε άγρυπνοι και 
δοκιμαζόμαστε καθημερινά για την 
κατάκτηση αυτών που μας ανήκουν. 
Προαπαιτούμενο όλων είναι η αγάπη 
προς τον τόπο μας και η τιμιότητα. 
Χρειάζεται βέβαια η γενικότερη θεώ-
ρηση και επαγρύπνηση. Να βοηθή-
σουμε προς τη σωστή κατεύθυνση και 
να πείσουμε ξένους και ντόπιους. Αλλά 
πώς, όταν οι πόλεμοι μαίνονται και η 
διεθνής τρομοκρατία ανθίσταται;

•	 «Όσο	υπάρχουν	ποιητές	/	Τα	πουλιά	
θα	πετούν	 /	Και	τα	δέντρα	θ’	ανθί-
ζουν	/	Δε	θα	μπορούν	ανίερα	χέρια	/	
Να	 σταματήσουν	 την	 άνοιξη	 /	 Να	
εξαφανίσουν	τα	πράσινα	σημάδια	/	
Αυτούς	πού	πιστεύουν	ακόμα	/	Πώς	
είναι	 τ’	 όνειρο	 δυνατό»,	 γράφει	 σ’	
ένα	 ποίημά	 του	 ο	 Θεσσαλονικιός	
ποιητής	Τάκης	Βαρβιτσιώτης.	Έχετε	
την	ίδια	άποψη;

 Τα ποικίλα θέματα που εκφράζονται 
με την ποίηση: τα πατριωτικά, τα λυ-
ρικά, τα αγωνιστικά, τα νοσταλγικά, 
τα ηρωικά, φυσιολατρικά, αγάπης και 
έρωτα. Οι πράξεις βίας και τρομοκρα-
τίας αποτελούν την έκφραση της 
απάνθρωπης δύναμης. Μπορούν ν’ 
αποτραπούν γιατί ακόμα δεν έχουμε 
αποκοπεί από την ηθική πίεση του πε-

ριβάλλοντος και της παράδοσης. Σε 
γενικότερη θεώρηση πρέπει να διευ-
θετηθεί από την ανθρώπινη αλληλεγ-
γύη με την πνευματική καλλιέργεια 
και τη δημιουργία ευαισθητοποιημέ-
νης κοινωνικής συνείδησης.

•	 Το	2020	η	Ένωση	Ελλήνων	Λογοτε-
χνών	 γιορτάζει	 τα	 90	 χρόνια	 από	
την	ίδρυσή	της,	το	έτος	1930;

 Ακριβώς. Ήταν το 1929 που 90 πνευ-
ματικοί άνθρωποι, της χώρας μας σκέ-
φτηκαν να ενωθούν και ίδρυσαν την 
Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών. Έστει-
λαν το καταστατικό στο Πρωτοδικείο 
και στις αρχές Ιανουαρίου 1930, ιδρύ-
θηκε το πρώτο Πνευματικό σωματείο 
της χώρας μας. Έτσι, προχώρησε και 
είμαστε εμείς σήμερα. Τιμούμε όλους 
αυτούς και μνημονεύουμε.

•	 Για	σας	τι	σημαίνει	η	λέξη	«ευτυχία»;
 Ευτυχία με τη βαθιά ρήση του όρου 

δεν υπάρχει. Η ευχαρίστηση όταν τα 
πράγματα πάνε καλά και μόνο για 
μια στιγμούλα. Όχι ευτυχία…

•	 Κλείνοντας,	θα	θέλαμε	να	μας	πείτε,	
τι	είναι	αυτό	που	σας	απορροφά	ευ-
χάριστα	 τον	 χρόνο	 σας,	 όταν	 δεν	
προσφέρετε	τις	υπηρεσίες	σας	στην	
Ένωση	Ελλήνων	Λογοτεχνών…

 Ευχάριστα περνώ όταν επικοινωνώ με 
τους ανθρώπους και η προσπάθεια 
που γίνεται να επιτύχουμε συλλογικά 
το καλύτερο. Κάτι να μείνει. Γιατί 
«όταν κάνεις στον καιρό σου ό, τι κα-
λύτερο μπορείς, θα μείνει για όλους 
τους καιρούς»!..



ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ	ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ	 ΤΕΥΧΟΣ	217

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ	-	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ	2020	 11

Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών 1999-2020
 Εικοσιδύο χρόνια  λογοτεχνικής δημιουργίας 

ΤΣΟΥΚΝΙΔΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ & ΛΕΥΤΕΡΗΣ Β. ΤΖΟΚΑΣ

Δεν είναι και λίγα εικοσιδύο 
χρόνια λογοτεχνικής δημιουρ-
γίας από το 1999 έως τον Δε-

κέμβριο του 2020, που υπηρέτησαν 
και εκπροσώπησαν ως Πρόεδροι της 

Φώτης	Κουλαρμάνης
Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών, ο Δη-
μήτρης Τσουκνίδας 1999 -2009 και 
από την αρχή του Γενάρη 2009 συ-
νεχίζει ως Πρόεδρος ο Λευτέρης Β. 
Τζόκας. Και οι δύο εξοπλισμένοι με 
το βαθύτερο αισθητήριο της πνευμα-
τικής συσπείρωσης των μελών της 
Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών, δημι-
ούργησαν μια αξιοζήλευτη περίοδο 
λογοτεχνικής παράδοσης του Νεολ-
ληνικού Πνευματικού Πολιτισμού.

Ασφαλώς το όλο έργο της  Ένω-
σης Ελλήνων Λογοτεχνών με την συ-
μπλήρωση των 90 ετών από την 
ίδρυσή της, από το 1930, είναι πολύ 
μεγάλο, αλλά περιοριζόμαστε στα 

τελευταία 22 χρόνια, διότι την περί-
οδο αυτή τα δύο πιο πάνω επίλεκτα 
μέλη της Ένωσης Ελλήνων Λογοτε-
χνών, αποτελούν λαμπρό και αξιομί-
μητο παράδειγμα ως Πρόεδροι αυ-
τής, διακρινόμενοι για την προσπά-
θεια, τον ενθουσιασμό και τον ζήλο, 
με στόχο να βοηθήσουν για τη γνω-
ριμία, την επικοινωνία και συνεργα-
σία, των μελών της Ένωσης, ατομικά 
και συλλογικά, απαλλασσόμενα από 
πολιτικές σκοπιμότητες, αλλά με 
γνώμονα τα συμφέροντα του κλάδου 
των μελών της Ένωσης Ελλήνων Λο-
γοτεχνών.

Ο διορατικός Δημήτρης Τσουκνί-
δας με τον οξύνουν νουν του και με 
την εξαιρετική του επικοινωνιακή 
ικανότητα κατόρθωσε κατά τη διάρ-
κεια της προεδρίας του και επιτεύ-
χθηκε η αγορά του σημερινού γρα-
φείου της Ένωσης, και ο ρηξικέλευ-
θος συνεχιστής Λευτέρης Β. Τζόκας, 
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ακάματος εργάτης των συμφερόντων 
των μελών της Ένωσης, ανάδειξης 
και εξύψωσης του έργου αυτών, συ-
νέβαλαν και οι δύο στην ακτινοβολία 
της ελληνικής λογοτεχνίας και προ-
βολής Ελλήνων λογοτεχνών.

Και οι δύο ανωτέρω, εμπλούτισαν 
με λογοτεχνικά κείμενα ποίησης και 
πεζογραφήματα, και φώτισαν με 
επάρκεια τις σελίδες του περιοδικού 
«Λογοτεχνική Δημιουργία», που εκ-
δίδεται συνεχώς από το έτος 1975, το 
περιεχόμενο του οποίου ανταποκρί-
νεται στην πνευματική ωρίμανση 
των λογοτεχνών της σύγχρονης επο-
χής και αποτελεί διαρκώς δείγμα 
ανέλιξης της ελληνικής λογοτεχνίας.

Οι σελίδες ανοικτές, χωρίς εξαιρέ-
σεις σε όλα τα μέλη, όπου φιλοξενή-

θηκαν απόψεις, και σκέψεις, με βάση 
την φιλοσοφία και το προφίλ της λο-
γοτεχνίας και βέβαια πάντα με καλό-
πιστη και καλοπροαίρετη κριτική και 
συνεργασία, για την επίτευξη των επι-
διωκομένων σκοπών και συμφερόντων 
των μελών της Ένωσης.

Έτσι λοιπόν τα εικοσιδύο αυτά 
χρόνια οι δύο ανωτέρω Πρόεδροι 
οδήγησαν ορθόπλευρα και με σιγου-
ριά την Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών 
στα διαπιστωθέντα από όλους μας 
αποτελέσματα για τα οποία οφεί-
λουμε να αποδώσουμε τους επαί-
νους μας.

 Τονίζουμε την πολιτική ουδετερό-
τητα που τηρήθηκε στην αναφερο-
μένη περίοδο, όπως τούτο καθρεπτί-
ζεται, τόσο από την πληθώρα των 
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λογοτεχνικών και πολιτιστικών εκ-
δηλώσεων, όσο και από την όλη 
πλουραλιστική συμπεριφορά του 
περιοδικού, στο οποίο φιλοξενούνται 
απόψεις με τη βασική αρχή ότι σκε-
πτόμαστε και εκφραζόμαστε χωρίς 
σκοπιμότητες.

Εικοσιδύο χρόνια πολύμοχθης 
προσπάθειας και κοπιώδους εργα-
σίας, έντονης και ευχάριστης αναμό-
χλευσης λογοτεχνικού πολιτισμού 
από τον οποίο προέκυψε πλούσιο 
πνευματικό, λαογραφικό υλικό και 
διαδήματα λογοτεχνικών κειμένων.

Βαθειά εκτίμηση οφείλουν άπα-
ντα τα μέλη της Ένωσής μας και 
ασφαλώς εκφράζουν την ευαρέ-
σκειά τους προς τους δύο ανωτέρω 
Προέδρους της Ένωσης Ελλήνων 
Λογοτεχνών, οι οποίοι κατέλειπαν 
πολύτιμο και πολύμορφο πνευμα-
τικό έργο, που θα αποτελέσει πηγή 
για τους μέλλοντες ερευνητές της 
Ελληνικής  Λογοτεχνίας.

Πρέπει όμως να απονείμουμε τους 
επαίνους και προς τους πολυπληθείς 
συνεργάτες των εκάστοτε Διοικητι-
κών Συμβουλίων, αλλά και συνεργά-
τες του περιοδικού που συνέτρεξαν 
με τις λογοτεχνικές τους ικανότητες 
και συντέλεσαν στο όλο πνευματικό 
έργο που έχει επιτελέσει στα εικο-
σιένα αυτά χρόνια δραστηριότητας 
η Ένωση. Συγχαίρουμε τους ανω-
τέρω χαλκέντερους ζηλωτές της λο-
γοτεχνικής δημιουργίας και της συ-
νεχούς πολιτιστικής και πνευματικής 
προσφοράς.

Η διαχρονική εμφάνιση στο πνευ-
ματικό ορίζοντα του περιοδικού 

«Λογοτεχνική Δημιουργία», μας 
έπεισε και αυτή την περίοδο των ει-
κοσιδύο ετών ότι οι σκοποί της έκ-
δοσης και της αδιάκοπης κυκλοφο-
ρίας, τελεσφόρησαν και συνεχίσθηκε 
με γόνιμη, σταθερή και μεθοδική ερ-
γασία, συμβάλλοντας στην πνευμα-
τική ανάπτυξη του τόπου μας.

Τολμηρές και δραστήριες προσω-
πικότητες τα συγκεκριμένα χρονικά 
διαστήματα, οι Πρόεδροι της Ένω-
σης Ελλήνων Λογοτεχνών, πλαισιω-
μένοι με ικανούς συνεργάτες, συνέ-
βαλλαν αποφασιστικά, στην άνοδο 
και εξέλιξη της πνευματικής δημι-
ουργίας στον τόπο μας, τόσο με την 
οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, 
ποικίλου περιεχομένου, όσο και με 
την συνέχιση της έκδοσης του περι-
οδικού της Ένωσης «Λογοτεχνική 
Δημιουργία». Εύγε!..
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Λοκ Ντάουν

                      Λευτέρης Β. Τζόκας

Δεν	τον	αντέχω	άλλο	τον	Κορωνοϊό,
μας	έκλεισε	ερμητικά	στο	σπίτι,
εγώ	που	έτρεχα	σαν	τον	ατίθασο	γιο
και	τον	αλήτη	των	πουλιών,	σπουργίτι.

Μέσα	στη	λάσπη	η	ζωή,	της	κόψαν	τα	φτερά,
τα	δώρα	σάπισαν	αδώρητα	κι	οκνά,
στην	άκρη	της	ψυχής	δεν	ανθεί	χαρά,
τα	χρόνια	έρχονται	και	φεύγουνε	πυκνά.

Όλοι	οι	ανθρώποι	προσμένουμε	γερτοί,
ν’	ακούσουμε	από	μια	φωνή	για	λίγο,
μες	την	καρδιά	δεν	έχουμε	γιορτή,
η	μέρα	νάρθει	χαρούμενη	που	ξετυλίγω.

Χιλιάδες	άνθρωποι	χάνονται	σε	κάθε	χώρα,
την	καραντίνα	του	σπιτιού	να	μην	περιφρονούν,
χωρίς	ισχύ	και	την	ανία	έχουμε	τώρα,
η	τραγωδία	της	ζωής	και	ματαιοπονούν.

Κατάμονοι	σαν	ερημίτες	βλέπουν	τη	φύση,
λένε	μεμιάς	τελείωσε,	δεν	θέλουν	το	κακό,
ήλιος	και	φως	είναι	η	ζωή	κι	όχι	δύση,
γιατί	κρατούν	εντός	οι	ειδικοί	το	μυστικό;

Πόσο	ακόμα	στο	μηδέν	ο	καιρός	κλειστεί,
στην	πυρωμένη	έρημο	μια	δροσοστάλα,
ηλιόπλουμη	μες	την	ψυχή	κλωστή,
γεμάτη	από	χαρά,	αγάπη,	έρωτα	και	τ’	άλλα!..

7-11-2020
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Καλός φίλος, αν και κατά πολύ μι-
κρότερός μου, συνάδελφοι στην 
ίδια Υπηρεσία. Κανονικού ανα-

στήματος, κομψός και καλοσχηματισμέ-
νος, όμορφος, με προσεγμένη διατροφή, 

Τάκης	Παναγ.	Παπαδημητρίου
πάντα καλοντυμένος και γραβατοφορε-
μένος, πάντα ευδιάθετος, καλοσυνάτος 
και πάντα πρόθυμος να εξυπηρετήσει. 
Και το πιο σπουδαίο. Οικονομικά ευκα-
τάστατος και κουβαρντάς.

Αυτός ήταν ο Πάρης, ο φίλος μου, με 
την οικογένεια του οποίου είχαμε καλές 
οικογενειακές σχέσεις.

Τα τελευταία δέκα χρόνια, λόγω 
απουσίας μας διατηρούσαμε τηλεφωνι-
κές επαφές συχνές και εγκάρδιες. Τα 
δύο προτελευταία χρόνια έμαθα με με-
γάλη μου λύπη πως είχε προβλήματα 
υγείας και τελευταία – τελευταία πως 
παρουσιάζει αρχόμενο Αλτσχάιμερ!!!

Αύγουστος μήνας στην πατρίδα μου. Η 
εικόνα σε συνοικακό περιποιημένο καφε-
νείο. Μια συνηθισμένη αφτιασίδωτη αλη-
θινή σκηνογραφία της καθημερινότητας: 
Ώρα 10 και μισή πρωινό. Στο κάδρο  μια 
παρέα καθισμένη στο τραπέζι αραιά, λόγω 
κορωνοϊού. Ο φίλος μου ο Πάρης, η γυ-
ναίκα του η Ρίτα, ο κοινός μας καλός φίλος 
μας Απόλλωνας και η γυναίκα του η Φι-
λαρέτη.

Στο τηλέφωνο του Πάρη του έχουν 
βάλει δυο – τρία τηλέφωνα SOS. Ένα 
από αυτά είναι του ζευγαριού, Απόλ-

Ο φίλος μου ο Πάρης
λωνα και Φιλαρέτης των φίλων και γει-
τόνων του. Χτυπάει το τηλέφωνο. Το ση-
κώνει η Φιλαρέτη.

– Εμπρός!
– Ο Πάρης είμαι! Πού είστε; Ακόμα να 

κατέβετε. Εμείς είμαστε στο καφενείο!
– Δίπλα σου είμαστε Πάρη!!!
Λυπήθηκα πάρα πολύ από το γεγονός, 

όπως λυπήθηκαν και οι άλλοι. Σκέφτομαι 
την ηρωίδα τη γυναίκα του, που στέκεται 
δίπλα του και αποδείχνεται καλός και 
άγρυπνος φύλακας άγγελός του. Η Ρίτα, 
τα παιδιά τους, τα εγγόνια τους και οι 
καλοί φίλοι Απόλλωνας και η Φιλαρέτη 
παραστέκονται χρήσιμοι και ωφέλιμοι 
κάθε μέρα στον φίλο μας. Ευτύχημα και 
λαχείο οι αληθινοί φίλοι σ’ αυτές τις πε-
ριπτώσεις: “Σκοτώνουν τα άλογα όταν 
γεράζουν ή αρρωσταίνουν”! Ιδίως όταν 
γίνονται επικίνδυνα ή όταν ζουν σε βάρος 
των νεαρότερων, όπως και αν γίνονται 
επικίνδυνα. Αν πάλι δεν ενοχλούν κανένα 
τα αφήνουν είτε παρατημένα σε κάποιο 
θλιβερό και άθλιο γηροκομείο (“οίκοι ευ-
γηρίας” επί το ...ευγενέστερον), με τη σύ-
νταξή τους ή το χειρότερο τα αφήνουν να 
πεθάνουν κλεισμένα σε μια στενάχωρη 
γκαρσονιέρα μόνα τους, αφημένα στην 
καλοσύνη των γειτόνων, καθισμένα ολη-
μερίς σε μια καρέκλα, ανάμεσα σε ατη-
μέλητα αφημένα ρούχα και πράγματα!! 
και τη μοναξιά τους!

Κάποια στιγμή με ρώτησε:
– Πώς πάνε τα μικρά; Προφανώς εννο-
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ούσε την μονάκριβη εγγονή μου. Φεύγο-
ντας εγώ η παρέα του ρώτησε για εμένα:

– Ποιος είναι ο φίλος μας;
– …
– Πώς τον λένε;
– ...Δημητρίου!
Έχω δει κάποιους με προχωρημένο 

Αλτσχάιμερ! Και μάλιστα κάτω από την 
επήρεια κάποιου συνταγολογημένου ψυ-
χοδραστικού και νευρολογικού φαρμά-
κου. Άβουλους και μπερδεμένους. Πολύ 
τους πονάω αυτούς τους ανθρώπους και 
υποφέρω ψυχικά σαν τους βλέπω.

Ο αγαπημένος μου φίλος δεν είναι σε 
τέτοια κατάσταση. Βρίσκεται σε μια κα-
τάσταση ηπιότερη, πάντως εμφανίζει τέ-
τοια δείγματα αυτής της φοβερής ασθέ-
νειας, στην ομιλία του και στην εν γένει 
συμπεριφορά του. Μέχρι χθες τον καμά-
ρωνα για τα νιάτα του. Τώρα τον κοι-
τάζω με πόνο. Βέβαια, διατηρεί μια αρ-
χοντιά από την παλιά παρουσία του, 
αλλά εμένα μου θυμίζει ευθυτενές δα-
σικό δέντρο που έχει προσβληθεί στα 
σωθικά του από αδυσώπητο σαράκι που 
από μέσα προς τα έξω κατατρώγει αργά 
και ύπουλα κάθε ικμάδα ζωής, και ρο-
κανίζει τα εγκεφαλικά κύτταρα.

Φοβερό το Αλτσχάιμερ! Μονόδρομη 
πορεία δίχως επιστροφή, σε μια έρημο 
μνήμης. Αν καταλαβαίνει ο ασθενής τότε 
θα υποφέρει διπλά και τρίδιπλα. Λένε 
πως οι περισσότεροι ασθενείς δεν νιώ-
θουν τα συμπτώματα. Μακάρι να είναι 
έτσι. Πάντως το εγγύς περιβάλλον, οι 
συγγενείς, οι  φίλοι του, η οικογένειά 
του, βιώνουν το δράμα και ανεβαίνουν 
τον δικό τους Γολγοθά!

Αλήθεια! Τι κάνει τον άνθρωπο, “άν-
θρωπο”, αν όχι η μνήμη και η σκέψη του 

και τι απομένει απ’ αυτόν, όταν χάνει το 
μνημονικό του και το λογικό του; αφαι-
ρώντας τη μια λειτουργία ή την άλλη ή, 
ακόμη χειρότερα τις δυο, τι απομένει 
από τον άνθρωπο; “Ένα απομεινάρι, ένα 
ετοιμόρροπο σπίτι, ένα εγκαταλελειμ-
μένο χωριό, ένα σκιάχτρο με ξεσκισμένα 
παλιόρουχα, σ’ ένα παρατημένο λαχανό-
κηπο”. Το κενό που θα νιώθει (αν το νιώ-
θει) ο πάσχων είναι τεράστιο. Μία διαρ-
κής απουσία από ένα διαρκώς και μονί-
μως απόντα (!) της ζωής! Ένα κενό που 
τον ξεβράζει άδειο από διανοήματα, 
σκέψεις, επιθυμίες, κίνητρα, ανθρώπους. 
Τελικά: “Τι απομένει από την παλιότερη 
υπαρξιακή του αυτοκρατορία; απρόσω-
πος, απόμακρος, ζει καθημερινά δίχως 
να συμμετέχει στη ζωή!

Ο καλός κοινός μας φίλος ο Απόλλω-
νας λέει: “Δυστυχώς, ο … δίσκος του μυα-
λού έχει καεί. Χάθηκαν και χάνονται τα 
αποταμιευμένα και πλέον δεν καταγρά-
φει τίποτε. Άρα, ένας τέτοιος άνθρωπος 
είναι οριστικά βουλιαγμένος στην ανυ-
παρξία και στην ασυνειδητότητα του έξω 
κόσμου! Γι’ αυτό και βλέπουμε εκφρά-
σεις του, δίχως λογική συνάφεια και ξε-
κρέμαστους μονόλογους ασυνάρτητους”.

Έμαθα πως κάποιες φορές όπως τε-
λευταία, ντάλα απομεσήμερο πήγε στην 
κλεισμένη Υπηρεσία που υπηρετούσε 
και προσπαθούσε να πηδήξει από τα κά-
γκελα μέσα, κρατώντας κάποιους φακέ-
λους. Όταν τον ρώτησαν οι δικοί του τι 
γύρευε εκεί τέτοια ώρα απάντησε: 
“Έχουμε συνάντηση όλο το προσωπικό 
να συζητήσουμε σοβαρά θέματα” και 
ανέφερε κάποιο παλιό υπηρεσιακό θέμα! 
Κάποια άλλη φορά έμαθα πως βρέθηκε 
στο κοντινό κτήμα του… Λες και διαθέ-
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τει εσωτερικό ραντάρ που μένει ανεπη-
ρέαστο από τον εκφυλισμό των εγκεφα-
λικών κυττάρων, που τον κατευθύνει σε 
ορισμένα μέρη που είχε κινηθεί πριν το 
Αλτσχάιμερ!

Είναι πολύ κρίμα και άδικο άνθρωποι 
σαν τον Πάρη που έσφυζαν από νιάτα και 
από ζωή να καταλήγουν σ’ αυτή την κα-
τάσταση, με τους νευρώνες του μυαλού 
του αχρηστεμένους, με αποδιοργανωμένη 
συνείδηση και με σταδιακό εκφυλισμό 
των βιολογικών και πνευματικών λειτουρ-
γιών που στο τέλος ο άνθρωπός μας “λι-
γοστεύει”, “φτωχαίνει”, ερημώνει από 
μνήμες, σκέψεις, λέξεις, ιδέες, βλέμματα, 
με αργή ή γρήγορη κατάληξη σ’ ένα άδειο 
ομοίωμα του εαυτού του ένα θλιβερό μη-
δέν στην απέραντη επικράτεια του τί-

ποτα, του πουθενά. Μία ανθρώπινη 
ύπαρξη, που σιγά σιγά μεταβάλλεται σε 
μια ανθρώπινη άβουλη παρουσία! Και τέ-
λος με τη δραματική μετεξέλιξη της κα-
τάστασης από “ανθρώπινο είδος” στην 
ιδιότητα του ...”φυτού”!

ΕΠΙΛΟΓΟΣ: Με αφορμή την κατά-
σταση της υγείας του φίλου μου Πάρη: 
Και η ΕΛΠΙΔΑ; Που πεθαίνει πάντα τε-
λευταία; και το ότι γίνονται ακόμη θαύ-
ματα στην Επιστήμη και το ότι η Ιατρική 
κάνει θαύματα και το ότι ο Θεός είναι 
μεγάλος; Δεν θα απαντήσω εγώ. Ας απα-
ντήσει ο κάθε ένας και η κάθε μία, από 
τους αναγνώστες και τις αναγνώστριες.-

Πρέβεζα, 21 Σεπτεμβρίου 2020
Παγκόσμια ημέρα αφιερωμένη στη 

νόσο ΑΛΤΣΧΑΪΜΕΡ

Η λεμονιά

                        Αγαπούλα Ευθυμιοπούλου

Στον	λίγο,	τον	ελάχιστο	χώρο	γης	
που	απόμεινε	ανάμεσα	στο	μπετόν
στον	ακάλυπτο	χώρο	της	πολυκατοικίας,	
μια	λεμονιά	ίσα	με	το	μπόι	ανθρώπου
άπλωσε	τα	κλαδιά	της	
όπως	σηκώνει	τα	χέρια	του	ο	άνθρωπος
θέλοντας	να	φτάσει	τα	ουράνια.

Με	τρία	κίτρινα	λεμόνια	
ανάμεσα	στα	καταπράσινα	φύλλα	της
και	πάμπολλα	ολόλευκα	άνθη,	μυρωδάτα,
υπόσχεται	παραγωγή	μεγαλύτερη	στο	μέλλον,	
για	να	νοστιμίζει	την	ζωή	του	ανθρώπου
στην	καθημερινότητα	της	πόλης.
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Διαπαιδαγώγηση
«Της τέχνης ταύτης ουκ εστιάλλη μείζων»

(Χρυσόστομος)

Οι γονείς και το πεντάχρονο αγο-
ράκι τους ταξιδεύουν με το λεω-
φορείο. Ο πατέρας διαβάζει εφη-

μερίδα και η μητέρα λύνει σταυρόλεξο. 
Το παιδί κοιτάζει έξω από το παράθυρο 

Αθανάσιος	Παπαθανασίου
και συχνά ρωτάει τον πατέρα για το ένα 
για το άλλο… Εκείνος, αδιαφορώντας 
για τις ερωτήσεις του παιδιού, συνεχίζει 
να είναι χωμένος στην εφημερίδα.

Η μητέρα παρατηρεί το παιδί: «Μην 
ενοχλείς, παιδί μου, τον πατέρα σου!...» 
Και ο πατέρας, χωρίς να σηκώσει τα μά-
τια του από την εφημερίδα, επιτέλους 
μίλησε: «Ασ’ το παιδί να ρωτάει· έτσι θα 
μάθει», και ξαναχώθηκε στη φυλλάδα.

Αλλά πως θα μάθει το παιδί χωρίς να 
πάρει απαντήσεις στις ερωτήσεις του;

Τα παιδιά είναι τα ίδια σ’ ολόκληρο 
τον κόσμο. Όλα γυρεύουν την αγάπη, 
όλα θέλουν να παίζουν, έχουν την ίδια 
δυνατή όρεξη να μάθουν κάτι που τα 
ενδιαφέρει. Ο γονέας και κάθε παιδαγω-
γός στηρίζει – πρέπει να στηρίζει – το 
παιδί στο δρόμο προς το όραμα και το 
ιδανικό του. Είναι βαριά η ευθύνη του 
όταν κάποιο από αυτά χάνεται.

Απαραίτητο προσόν για τον γονέα, 
τον δάσκαλο, για όποιον ασκεί αγωγή 
είναι να γνωρίζει το θέμα και να ξέρει 
να το δίνει. Προπαντός να είναι φιλομα-
θής. Η άτεγκτη φιλαλήθεια των ενηλίκων 
προς τα παιδιά είναι απολύτως απαραί-

τητη. Έχει δε για επιβράβευσή της την 
αυξανόμενη εμπιστοσύνη τους.

Παιδιά που δεν είναι καταπιεσμένα 
υποβάλλουν αναρίθμητες ερωτήσεις, με-
ρικές έξυπνες, άλλες εντελώς το αντί-
θετο. Αυτές εξαρτώνται κυρίως από την 
ηλικία του παιδιού και, ασφαλώς, από 
την πνευματικότητά του. Οι ερωτήσεις 
αυτές είναι συχνά κουραστικές και ενίοτε 
στενόχωρες, φέρνουν δε σε δύσκολη θέση 
τους γονείς και ακόμα τους δασκάλους. 
Όμως, ερωτώντας είναι ο μοναδικός τρό-
πος για να μάθει ένα παιδί ό,τι θέλει να 
μάθει. Και όταν ρωτάει, πάντα έχει ανά-
γκη από μια απάντηση που θα τον ικα-
νοποιεί απολύτως. Δεν το παραμεριζόμα-
στε με το «αυτό δεν μπορεί να το κατα-
λάβεις ακόμη», εκτός και πρόκειται για 
δύσκολα επιστημονικά θέματα.

Μερικές ερωτήσεις είναι σχεδόν τυπι-
κές στα μικρά παιδιά, σε οποιοδήποτε 
μέρος της γης κι αν βρίσκονται, όπως, 
π.χ. «ποιος έκανε τον Θεό;» - «Που βρί-
σκεται;» - «πως γεννιόμαστε;» - «τι 
συμβαίνει με τον θάνατο;».

Δύσκολα προβλήματα. Το δυσκολό-
τερο είναι ο θάνατος. Οι ειδικοί λένε ότι: 
ένα άτομο με ορθόδοξη πίστη έχει μι-
κρότερη δυσκολία από εκείνο που νομί-
ζει ότι δεν υπάρχει ζωή μετά τον θάνατο. 
Μπορεί έτσι να πει, μ’ ένα χαμόγελο, ότι 
αυτός που πεθαίνει πηγαίνει μαζί με τον 
Χριστό. Και αλλιώς, μπορεί να του εξη-
γήσει, ότι ο θάνατος είναι ένας ύπνος 
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από τον οποίον ο άνθρωπος δεν ξυπνάει. 
Αυτό πρέπει να ειπωθεί χωρίς επισημό-
τητα, σαν κάτι συνηθέστατο που εύκολα 
μπορεί αν το φανταστεί κανείς. Αν το 
παιδί στενοχωριέται γιατί και το ίδιο 
μια μέρα θα πεθάνει, του λέμε ότι αυτό 
δεν πρόκειται να του συμβεί για πολλά-
πολλά χρόνια. Δεν αναφέρουμε το ζή-
τημα εμείς, αλλά και δεν το αποφεύ-
γουμε όταν το θέλει αυτό. Να του δημι-
ουργούμε την εντύπωση ότι το θέμα 
μάλλον δεν παρουσιάζει ενδιαφέρον.

Η γνώση είναι δικαίωμα των παιδιών 

και υποχρέωση των γονέων και του κρά-
τους. Μέσα σε κάθε παιδί φωλιάζει μια 
σπίθα, μια δύναμη, και έχει υποχρέωση 
η οικογένεια, το σχολειό και η κοινωνία 
να την ανάψει τη σπίθα αυτή.

Οι μεγαλύτεροι πρέπει να μορφώσουν 
τους μικρούς, να εκπαιδεύσουν τους νέ-
ους. Αλλά, αν αυτοί συνηθίζουν να μετα-
δίδουν στους μικρούς τον κόσμο τους, 
τον κόσμο του μεγάλου τίποτε, πρέπει 
κάποιους να εκπαιδεύσει τους εκπαι-
δευτές. Ίσως η σχολή γονέων μπορεί να 
βοηθήσει.

Αθήνα

                             Βαλεντίνα Ε. Μπατσάλ

Απόψε	η	πανσέληνος	σε	κάνει	νύχτα-μέρα,
ήλιος	ζεστός	στο	σκοτάδι	έχει	απλωθεί,
Αθήνα	μου,	φωνάζω	τ’	όνομά	σου	στον	αγέρα,
μελωδική	η	λαλιά	μου	κι	έχεις	αποκριθεί.

Πατρίδα	μου	καταλαβαίνω	τον	καημό	σου,
από	τη	σκέψη	μου	γράφω	τ’	όνειρό	σου,
σε	κάθε	πρόβλημα	που	έχουμε	το	λύνει
κι	αστέρι	η	εικόνα	σου	σαλπίζει	την	ειρήνη.

Στον	ουρανό	σηκώνω	της	ψυχής	τα	μάτια
και	στ’	άσπρο	μάρμαρο	οι	αγγέλοι	σε	γενούν,
χρυσά,	μπριλάντια,	στην	καρδιά	παλάτια,
ρίγος	εντός	μου,	παιδάκια	να	σε	υμνούν.

Στα	πέρατα	του	κόσμου	γλυκά	μιλάνε
κι	ανοίγουν	έκπληκτα	τα	φλογισμένα	χείλη,
ζηλεύουνε	το	φως	σου	όταν	κοιτάνε
κι	αναζητούν	γοργά	να	γίνουν	όλοι	φίλοι!...

Τραγούδια με στίχους 
της ποιήτριας - στι-
χουργού Βαλεντίνας 
Ε. Μπατσάλ κυκλο-
φορούν μελοποιημένα 
στο διαδίκτυο.
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Βρισκόμαστε στα δύσκολα χρό-
νια της Φραγκοκρατίας στην 
περίφημη αρχέγονη πολιτεία 

Βαγενετία στο ιστορικό της κέντρο. 
Εκεί κατοικούσαν οι θαυμαστοί άρχον-

Μιχαήλ	Στράτος
τες των Ελλήνων από τα χρόνια των 
Σελλών στη θέση του ιστορικού κέ-
ντρου υπάρχουν τα μικρά χωριουδά-
κια Ξέχωρο που ονομάζονταν Σελλάς 
και πιο πάνω από τη Σελλάς υπήρχε 
το Σελλιό. Σήμερα δεν υπάρχει γιατί 
εγκαταλείφθηκε και ερήμωσε.

Το Ξέχωρο ήταν ενωμένο με το μι-
κρό χωριουδάκι Νεροχώρι, που ονομά-
ζονταν Γραικούσι. Προφανώς προς τι-
μήν του Γραικού. Σύμφωνα με την Αρ-
χαία Ελληνική μυθολογία στην Θε-
σπρωτία ζούσαν τρία (3) αδέλφια ο 
Θετταλός, ο Θεσπρωτός και ο Γραικός. 
Ο Θετταλός εγκαταστάθηκε στην Θεσ-
σαλία, ο Γραικός στην Εύβοια, εν συ-
νεχεία κτίστηκαν αποικίες στην Ιτα-
λία. Το ιστορικό κέντρο ονομάζονταν 
Γραικούσι γιατί η εκκλησιαστική και 
πολιτική διοίκηση βρίσκονταν στο μι-
κρό σημερινό χωριουδάκι Νεροχώρι.

Απίστευτος πλούτος υπήρχε στην 
πολιτεία πρωτίστως πνευματικός αλλά 
και υλικός. Δεκάδες Μονές υπήρχαν 
στην Βαγενετία δηλαδή ήταν Άγιο 

Όρος. Τα δύο μεγαλύτερα μοναστήρια 
ήταν η περίφημη Μονή της Παναγίας 
της Κατούνας (Παναγία η Μαυρο-
φόρα). Οι λαϊκές διηγήσεις αναφέρουν 
ότι μόναζαν 1500 μοναχές. Και η κυ-
ρίαρχη Μονή της Αγίας Τριάδος σε 
όλες τις Μονές και σε μία μεγάλη γε-
ωγραφική περιοχή από Ιλλυρία έως 
Αιτωλοακαρνανία πιθανόν και δυτική 
Μακεδονία.

Τεράστιες εκτάσεις δωρίθηκαν από 
Βυζαντινούς άρχοντες όχι μόνο στο 
Άγιο Όρος του Άθω, αλλά και στο Άγιο 
Όρος της Ηπείρου, στην Βαγενετία. 
Στην χρονογραφία της Ηπείρου του 
Αραβαντινού διαβάζουμε ότι Βυζα-
ντινή αρχόντισσα κατείχε μία τεράστια 
έκταση από Ηγουμενίτσα μέχρι Σα-
γιάδα πολύ μεγάλης αξίας. Όλη αυτή 
η έκταση φαίνεται ότι δωρίθηκε στις 
Μονές της Παναγίας, στην Αγία Τρι-
άδα και στην Παναγία της Κατούνας… 
Φοβερό αυτό που έκαναν οι Βυζαντι-
νοί άρχοντες. Το καλό φέρνει καλό.

Οι Μονές αξιοποίησαν με τον καλύ-
τερο τρόπο τις δωρεές και έδωσαν ερ-
γασίες σε πάρα πολλές οικογένειες με 
πολύ καλά ποσοστά κέρδους. Υπήρχε 
απίστευτος πλούτος και ευημερία. Όλοι 
ήταν υπό την Σκέπη της Αγίας Τριάδος, 
λαός, μοναχοί, εκκλησιαστικοί και πο-

Μελετώντας την ιστορία

Η φοβερή θεϊκή παρέμβαση στα χρόνια
της Φραγκοκρατίας και της Τουρκοκρατίας
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λιτικοί άρχοντες. Παντού υπήρχε ευσέ-
βεια!... Δυστυχώς τα χρόνια της Φρα-
γκοκρατίας η αγάπη των ανθρώπων 
από το Θεό ψυχράνθηκε. Ήταν μια 
εποχή παρόμοια με την σημερινή που 
υπάρχει αποστασία από το Θεό.

Οι Βενετοί αντικατέστησαν τους 
ευσεβείς άρχοντες με ασεβείς που 
ελέγχονταν απ’ αυτούς. Μεγάλος ο 
κίνδυνος οι Έλληνες να αλλαξοπιστή-
σουν και να χάσουν την Ορθόδοξο πί-
στη τους. Μεγάλες γιορτές γίνονταν 
τις ημέρες του Πάσχα κι έρχονταν 
πολλοί προσκυνητές από διάφορες 
περιοχές. Την Τρίτη του Πάσχα εόρ-
ταζε η Παναγία σε μία από τις τρεις 
(3) αγορές της πολιτείας των Γραικών 
(Γραικούσι) στο σημερινό Κοκκινολι-
θάρι. Πλήθη επισκεπτών ανέβαιναν 
από το σημερινό Τζούμα τότε ονομά-
ζονταν Σελλάς, για να πάνε στο πα-
νηγύρι.

Στην περιοχή βρίσκονταν πολλά 
πανδοχεία γιατί ήταν κοντά στον κε-
ντρικό σταθμό της Βαγενετίας στην 
Εγνατία οδό. Ο Τριαδικός Θεός βλέ-
ποντας τη μεγάλη αποστασία και ότι 
η αμαρτία πλεόνασε από τη μεγάλη 
αγάπη που έχει στον άνθρωπο απο-
φάσισε να επέμβει για να μας σώσει 
από τον ψυχικό θάνατο. Ο Κύριος 
ημών Ιησούς Χριστός έστειλε την Πα-
ναγία… Οι λαϊκές διηγήσεις που είναι 
πέρα για πέρα αληθινές αναφέρουν 
ότι πήρε την μορφή γριάς. Κάθισε η 
Θεοτόκος στον ανηφορικό δρόμο που 
πήγαινε από Τζουμά στο σημερινό 
Κοκκινολιθάρι. Ικέτευε, παρακαλούσε 
τους πανηγυριώτες να την πάρουν 
στη πλάτη τους να την ανεβάσουν τον 

ανήφορο γιατί δεν μπορούσε να περ-
πατήσει.

Κανείς δεν έδινε σημασία στα ικε-
τευτικά λόγια της γιαγιάς! Στον καιρό 
των ευσεβών θαυμαστών Βυζαντινών 
αρχόντων που υπήρχε ευσέβεια, αγάπη 
στον Τριαδικό Θεό και μεγάλος σεβα-
σμός στους γερόντους πολλοί θα προ-
θυμοποιούνταν να πάρουν τη γιαγιά 
στην πλάτη τους. Τώρα στα χρόνια της 
Φραγκοκρατίας οι καρδιές των ανθρώ-
πων ψύχραναν έγιναν σκληρές σαν πέ-
τρα. Ο Φιλεύσπλαχνος Κύριος ανα-
παύεται σε λίγους που έχουν αγάπη 
στην καρδιά τους. Οι λίγοι σώζουν 
τους πολλούς. Έτσι έγινε και τώρα. 
Πέρασε ένας νεαρός που είχα αγάπη 
στην καρδιά του, συμπόνεσε την για-
γιά (την Παναγία) και την πήρε στην 
πλάτη του.

Εκείνη την στιγμή έγινε το πρώτο 
θαύμα. Σήκωσε τη γιαγιά στα χέρια 
του, ήταν τόσο ελαφριά σαν να μην 
είχε βάρος! Σαν να ήταν πούπουλο! 
Όταν έφθασε στην τοποθεσία Σταυρο-
ράχη που και σήμερα παρόλο που πέ-
ρασαν αιώνες έχει την ίδια ονομασία, 
η γιαγιά ήταν άφαντη, εξαϋλώθηκε! 
Τότε συνειδητοποίησε ότι κουβαλούσε 
στην πλάτη του Θεία οπτασία, την ίδια 
την Θεοτόκο! Δεν πρόλαβε να συνέλθει 
από την έκπληξη κοιτάζοντας προς την 
αγορά βλέπει φοβερό θέαμα την αγορά 
να βουλιάζει! Ο νεαρός υπήρξε ιστο-
ρικό πρόσωπο της εποχής εκείνης. Πα-
ντρεύτηκε, απέκτησε οικογένεια. Οι 
απόγονοι του είναι μεταξύ των ελάχι-
στων απογόνων της εποχής εκείνης 
που απέμειναν ως κάτοικοι στον ιστο-
ρικό αυτό χώρο.
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Η αγορά βούλιαξε

Βρισκόμαστε την ιστορική ημέρα 
για το γένος των Ελλήνων της Τρίτης 
του Πάσχα τα γεγονότα φαινομενικά 
είναι δραματικά στην πραγματικότητα 
αποδείχτηκαν σωτήρια για τον Ελλη-
νισμό και την Ορθοδοξία. Συγκεντρώ-
θηκε πολύς κόσμος στην αγορά (σημε-
ρινό Κοκκινολιθάρι) για την εορτή από 
διάφορες περιοχές. Θα μπορούσαμε 
να πούμε από τις επαρχίες, αποικίες, 
μετόχια της αρχέγονης πολιτείας. Δεν 
γνωρίζω ποια είναι η κατάλληλη λέξη 
για να εκφραστώ. Ύπουλα οι Λατίνοι 
προσπάθησαν να αλώσουν την Ορθο-
δοξία. Νέα ήθη και έθιμα ήρθαν από 
τη Δύση και του παπιστές με τη δύ-
ναμη του πλούτου προσπαθούσαν να 
εντυπωσιάσουν.

Οι καλύτεροι χορευτές, οι καλύτε-
ρες χορεύτριες, καλύτεροι τραγουδι-
στές είχαν έρθει να παρουσιάσουν το 
πρόγραμμά τους. Εντυπωσιακό το θέ-
αμα να βλέπεις τους πανύψηλους νέ-
ους να χορεύουν ρυθμικά κι ακόμη πιο 
εντυπωσιακό τα πανύψηλα κορίτσια 
με τα γκρέπια στο στήθος (ασημικά). 
Οι λαϊκές διηγήσεις αναφέρουν ότι κα-
θώς χόρευαν ρυθμικά ο ρυθμικός ήχος 
από τα ασημικά ακούγονταν πολύ μα-
κρά μέχρι το Ξέχωρο. Οι άρχοντες θέ-
λοντας να επιδείξουν τον απίστευτο 
πλούτο τους σχημάτισαν μία χρυσο-
στόλιστη πομπή.

Και οι ίδιοι χρυσοστόλιστοι, καβάλα 
στα χρυσοστόλιστα άλογα, πήγαν στον 
ναό της Παναγίας και μπήκαν με τα 
άλογα μέσα στην εκκλησία. Προφανώς 
ο ναός θα ήταν ισόγειος. Ο σημερινός 

είναι στην ίδια περιοχή σε ψηλό μέρος 
κτισμένος. Και τότε συνέβη ένα φο-
βερό γεγονός εμφανίστηκε μία πολύ 
γνώριμη αγαπημένη μορφή των κατοί-
κων της πολιτείας των Γραικών. Σημει-
ώνεται ότι η Θεοτόκος είναι η προστά-
της της Βασιλεύουσας αλλά και της 
αρχέγονης πολιτείας της Βαγενετίας. 
Με την εμφάνιση της Παναγίας στα-
μάτησαν τα πάντα γλέντια, χοροί, τε-
λετές. Άκρα του τάφου σιωπή όλοι 
κοίταζαν εκστασιασμένοι την Βασί-
λισσα των Ουρανών και των Αγγέλων 
να είναι ντυμένη στα μαύρα (μαυρο-
φορεμένη). Προφανώς ήταν ντυμένη 
στα μαύρα για να δείξει την λύπη της 
για την αποστασία των ανθρώπων από 
το Θεό.

Τους μίλησε επιτιμητικά. Από τις 
λαϊκές διηγήσεις που έφθασαν μέχρι 
στις μέρες μας υπάρχουν κάποιες μι-
κροπαραλλαγές στα λόγια της Δέ-
σποινας το νόημα παραμένει περίπου 
το ίδιο. «Δεν σας έφταναν όλες οι άλ-
λες αμαρτίες σας; Μέχρι κι αυτό κά-
νατε να μπείτε καβάλα στο ναό μου; 
Όλον αυτόν τον πλούτο που έχετε εγώ 
σας τον έδωσα. Για την περηφάνια 
σας θα σας βουλιάξω». Φοβερά τα λό-
για της Βασίλισσας και η αγορά βού-
λιαξε. Οι κάτοικοι έντρομοι αντίκριζαν 
εικόνες Αποκάλυψης.

Μετάνοια και εξέγερση των Ελλήνων

Τα σπίτια βούλιαξαν, τα εμπορικά 
καταστήματα βούλιαξαν, οι ναοί βού-
λιαξαν όλα χάθηκαν εκτός από τον 
ναό του Αγίου Δημητρίου που διασώ-
θηκε και βρίσκεται σήμερα κάτω από 
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την πλατεία στο σημερινό Κοκκινολι-
θάρι. Υπήρχαν κάποια σκαλιά και μέ-
χρι πριν λίγα χρόνια κατέβαιναν οι 
προσκυνητές για να δουν τον ναό και 
να προσκυνήσουν. Δυστυχώς οι αν-
θέλληνες που μας κυβερνούν το ψευ-
τορωμαίικο που προφήτεψε ο Άγιος 
Κοσμάς μπαζώσανε τον χώρο! Το 
μόνο που απόμεινε από τα λαμπρά 
οικοδομήματα που υπήρχαν στο ιστο-
ρικό κέντρο της πολιτείας είναι ο ιε-
ρός ναός του Αγίου κι αυτός θαμμέ-
νος μέσα στη γη.

Υπήρχαν προφητείες που αναφέ-
ρουν ότι μετά τον γενικό πόλεμο στην 
Βασιλεύουσα το μοναδικό κτίριο που 
δεν θα καταστραφεί θα είναι ο ιερός 
ναός της Αγίας Σοφίας! Όλα κατα-
στράφηκαν στην αγορά οι άνθρωποι 
ως εκ θαύματος σώθηκαν! Η Βασί-
λισσα των ουρανών τους φιλοξένησε 
στο μοναστήρι της στην φοβερή Μονή 
της Ορθοδοξίας, την Παναγία της Κα-
τούνας, η μαυροφόρα, που οι λαϊκές 
διηγήσεις αναφέρουν ότι μόναζαν 1500 
μοναχές! Σημεία και τέρατα γίνονταν 
σ’ αυτό το φοβερό μοναστήρι! Άκου-
γαν οι φιλοξενούμενοι από τη Μονή 
κάθε μέρα τα κοκόρια να λαλούν μέσα 
από τη γη στην αγορά!

Αισθάνονταν σαν τους έλεγχε η 
άλογη φύση! «Εμείς βρισκόμαστε 
κάτω από τη γη για τις δικές σας 
αμαρτίες!» Για τρεισήμισι χρόνια 
άκουγαν τα κοκόρια μέσα από τη γη! 
Και ήρθε η πολυπόθητος μετάνοια 
και δεν άργησε να έρθει η λευτεριά 
των Ελλήνων. Οι λαϊκές διηγήσεις 
αναφέρουν ότι τα κάτω χωριά εξε-
γέρθηκαν κατά των Βενετών και ήρ-

θαν να απελευθερώσουν την πρωτεύ-
ουσά τους. Η αποφασιστική μάχη 
έγινε στην Κεραμίτσα και οι Έλληνες 
νίκησαν κατά κράτος. Φυσικά και 
δεν ήταν χωριά αλλά συγκρινόμενα 
στην μεγάλη πολιτεία θεωρούνταν 
χωριά.

Ο μακαριστός Γέροντας Νεκτάριος 
Λιάσκος που μόνασε στο καλύβι της 
Παναγίας της Αρβανίτισας και είχε 
προορατικό χάρισμα όταν του μίλησα 
πριν χρόνια για την περίφημη αυτήν 
πολιτεία μου απάντησε τίποτε δεν 
υπήρχε εκεί. Στην Άρτα υπήρχε το Δε-
σποτάτο της Ηπείρου. Ο Γέροντας 
γνώριζε πολύ καλή ιστορία, η ιστορία 
όμως που μαθαίνουμε στα σχολεία εί-
ναι αυτή που βολεύει το σύστημα. Δυ-
στυχώς για να μάθουμε σήμερα για 
την περίφημη αυτή πολιτεία πρέπει να 
γίνει πολύχρονη ιστορική έρευνα! Που-
θενά δεν διδάσκονται!

Ο Γέροντας Νεκτάριος φαίνεται ότι 
έκανε προσευχή για μεγάλο χρονικό 
διάστημα. Ελάχιστα χρόνια πριν κοι-
μηθεί μιλήσαμε τηλεφωνικά και ήταν 
εκστασιασμένος. Πες μου, μου λέει τα 
μοναστήρια που ήταν εκεί. Άρχισα να 
του λέω όταν έφτασα στην Μονή της 
Παναγίας της Μαυροφόρας της Κα-
τούνας με διέκοψε. «Πω-πω τι φοβερό 
μοναστήρι είναι αυτό! Να ήξερες παιδί 
μου σε τι φοβερό μέρος μένεις;». Ο 
Τριαδικός Θεός τον αξίωσε να δει προ-
φανώς με τα μάτια της ψυχής την 
ιστορική αυτή πολιτεία και τις Μονές 
της! Και σήμερα δεν έχουμε Φραγκο-
κρατία; Δεν βούλιαξε η αγορά εδώ και 
δέκα χρόνια; ΜΕΤΑΝΟΕΙΤΕ ΧΡΙΣ-
ΤΙΑΝΟΙ.
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Η ηρεμία εκείνου του Κυριακάτι-
κου απογεύματος, στο ατμόπλοιο 
«Κυκλαδική Δόξα» που ξεφόρ-

τωνε κάρβουνο στην παγωμένη Κοπεν-
χάγη, διαταρασσότανε από τον χαρακτη-

Φρίξος	Δήμου
ριστικό ήχο της διαστολής των σωλήνων 
που διοχετεύεται σ’ αυτές ατμός, το 
γνώριμο στους βαπορίσιους στρίγκλι-
σμα των βιντσιών και τις αγριοφωνάρες 
των Δανών λιμενεργατών. Η συνεχής ερ-
γασία του καραβιού ήταν απαραίτητη 
για την απρόσκοπτη λειτουργία του με-
γάλου εργοστασίου της Δανίας που πα-
ράγει την ονομαστή μπίρα TUBΟRG. Το 
κάρβουνο το μεταφέρανε από τα λιμά-
νια της Λιθουανίας και της Λετονίας 
και το ξεφορτώνανε στην ιδιόκτητη 
προβλήτα της ζυθοποιίας. Τα ταξίδια αν 
και μικρά, μιάμιση δύο ημερών διαρ-
κείας, με ομίχλες όμως, παγωνιά αλλά 
και φουρτούνα πολλές φορές, δεν ήταν 
και τόσο ευχάριστα αλλ’ ούτε κι η πα-
ραμονή του πλοίου στα Βαλτικά λιμά-
νια φόρτωσης, που ανήκαν στο Σοβιε-
τικό ... «παράδεισσο» τότε (1962), επι-
θυμητή. Έτσι με περισσή λαχτάρα ανέ-
μενε το πλήρωμα τον ... επαναπατρισμό 
του καραβιού τους στο πολιτισμένο λι-
μάνι της «μικρής γοργόνας», την πανέ-
μορφη Κοπενχάγη. Και με το δίκιο τους 
δηλαδή γιατί εκτός από τα άλλα τους 
περίμενε και η ζεστή αγκαλιά των ξαν-
θών αγαπημένων τους. Βλέπετε οι νεα-

ροί, αλλά και ... μεγαλύτεροι, Έλληνες 
ναυτικοί είχαν κι έχουν μεγάλη «πέ-
ραση» στο θηλυκόκοσμο των Σκανδι-
ναυικών χωρών.Στο συγκεκριμένο μάλι-
στα πλοίο ολόκληρο το προσωπικό του. 
εξαιρουμένων του πρώτου μηχανικού 
και δύο θερμαστών αλλά συμπεριλαμ-
βανομένου και του πλοιάρχου, ήταν 
κάτω των τριάντα χρόνών! Είχαν όμως 
και την καλή τύχη, ένας Καλαματιανός 
καλός φίλος του καπετάνιου (ο κύριος 
Λάκης) να εργάζεται ως γιατρός στο 
τοπικό μεγάλο νοσοκομείο που φρό-
ντισε να «εγκαινιάσει» θερμές Ελληνο-
δανέζικες σχέσεις μεταξύ πλοίου και 
νοσοκομείου. Οι λιμενικές αρχές της 
Δανίας, όπως και των περισσοτέρων Δυ-
τικών χωρών, επιτρέπανε τις επισκέψεις 
τρίτων και φυσικά και τις «γνωριμίες» 
του πληρώματος. Ο πλοίαρχος δεν είχε 
βέβαια αντίρρηση σ’ αυτό γιατί εκτός 
από το ότι ήταν νέος κι αυτός, επιθυ-
μούσε να βρίσκονται στο πλοίο οι ναυ-
τικοί του κατά τις νυχτε ρινές ώρες και 
να είναι φυσικά και ευχαριστημένοι 
μαζί του. Έτσι μετά τις έξι το απόγευμα 
το καράβι μετατρεπότανε σε ... επιβα-
τηγό. Βέβαια μόνο στις τραπεζαρίες και 
στους χώρους ενδιαίτησης γενικά. Σιγο-
πίνανε λοιπόν τη μπίρα τoυς, TUBORG 
βέβαια, ή το ουίσκι τους αλ λά και ου-
ζάκι άμα υπήρχε, καπνίζανε τα αμερι-
κάνικα τσιγάρα, που αφθονούσανε, και 
απολαμβάνανε τη μουσική της αρε-
σκείας τους από τα υπάρχοντα κασετό-

Τσιγαριλίκι;
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φωνα και πικ απ χορεύοντας τους χο-
ρούς της εποχής.

Περνάγανε μια χαρά μέσα στη θαλ-
πωρή του καραβιού τους. Η διασκέδα ση 
αναστελόταν για κάποιον ή κάποιους 
για λίγο όταν τον ή τους χρειαζότανε ο 
υπεύθυνος αξιωματικός. Οι Έλληνες 
ναυτικοί δεν είναι του ποτού. Δεν πί-
νουνε για να πιούνε, όπως οι Βόρειοι 
συνάδελφοί τους, αλλά με ρέγουλα για 
να διασκεδάσουν. Έτσι δεν αντιμετώπιζε 
προβλή ματα το βαπόρι από το πλήρωμα 
ή τις κοπέλες που οι περισσότερες συ-
νήθιζαν να πίνουν αναψυκτικά!

Ο υποπλοίαρχος ακόμη είχε κατορ-
θώσει να εμπεδώσει σ’ όλους τους δι-
κούς μας πως και η πιο μικρή τελωνει-
ακή παράβαση, όπως κρύψιμο των τσι-
γάρων και ποτών τιμωρείται πολύ αυ-
στηρά από τους Δανούς. Το πλή ρωμα 
πραγματικά δεν δημιούργησε ποτέ κα-
μιά ανωμαλία και το τελωνείο το θεω-
ρούσε «καλό καράβι».

Στις έξι και τριάντα λοιπόν του Κυ-
ριακάτικου «εκείνου» απογεύματος 
περνώντας ο υποπλοίαρχος, κατά την 
έξοδό του από το γραφείο του κα-
πετάνιου, τον ενημέρωσε πως υπάρχει 
ασυνήθιστη παρουσία αστυνομικών και 
τελωνειακών κοντά στο πλοίο και επί-
σης δύο καταδιωκτικά περι πολούν από 
την πλευρά της θάλασσας. Ο πλοίαρ-
χος υψώνοντας τους ώμους του απά-
ντησε πως ίσως πρόκειται για την 
εκτέλεση κάποιου γυμνασίου. Δεν εί-
χαν περάσει όμως ούτε δέκα λεπτά 
από τότε κι έκανε την εμφανισή του ο 
διευθυντής του τελωνείου. «Θα ’χουμε 
γυμνάσιο λαθρεμπορίου ...» άρχισε ο 
καπετάνιος και με βλοσυρό ύφος τον 

διέκοψε ο τελωνειακός λέγοντας «Δυ-
στυχώς δεν πρόκειται για γυμνάσιο κύ-
ριε πλοίαρχε αλλά για τη σύλληψη του 
(ανέφερε το όνομα του παραμάγειρα), 
χρήστη και πι θανόν διακινητή ναρκω-
τικών ουσιών!!! Ο καπετάνιος τα ’χασε 
με το ανήκουστο αυτό γεγονός... Τα 
ναρκωτικά στη δεκαετία του ’60 δεν 
ήταν τόσο διαδεδομένα όπως σήμερα 
που γίνονται και συλλαλητήρια και στο 
Σύνταγμα ακόμη για την απελευθέ-
ρωση της χρήσης τους...

Αλλά κι ο φερόμενος ως δράστης 
ήταν ένα δεκαεπτάχρονο ήσυχο κι ερ-
γατικό παιδί από τις Σέρρες, καλο-
φτιαγμένο όμως και με πολλές «κατα-
κτήσεις» στην Κοπενχάγη γι’ αυτό και 
τον ονόμαζαν ... «γόη».

Οι θλιβερές σκέψεις του πλοιάρχου 
διακοπήκανε από τον ερχομό του υπεύ-
θυνου της έρευνας που ανέφερε στους 
παρισταμένους γελώντας πως δεν εντό-
πισαν ναρκωτικά αλλά CHAMOMILIE 
RECUITA κοινό χαμομήλι δηλαδή!! Ο 
«γόης» όπως προέκυψε από την πρό-
χειρη ανάκριση για προσελκύει τα κο-
ρίτσα έβαζε λίγο απ’ αυτό μέσα στα 
τσιγάρα πείθοντας τις «θαυμάστριές» 
του πως καπνίζουν μαριχουάνα κι αυ-
τές την ... «απολαύμαναν»!! Σε σχετική 
ερώτηση του ανακριτή γιατί έβαζε 
χαμο μήλι κι όχι κάτι άλλο απάντησε 
γιατί του είχε σωθεί το — φασκό μηλο 
που χρησιμοποιούσε παλιότερα.

Γέλασαν όλοι με το τέχνασμα του 
πονηρού Σερραίου και σφίγγοντας, 
κατά την αποβίβασή του ο τελώνης, το 
χέρι του πλοιάρχου τον διαβεβαίωσε 
πως το καράβι του παραμένει «καλό» 
ακόμη.
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Η ωμή απειλή της Τουρκίας ενα-
ντίον της χώρας μας κατά το τε-
λευταίο διάστημα, έχει ξεπερά-

σει κάθε διπλωματικό όριο και έχει εκ-
πέσει σε βαρβαρική συμπεριφορά. Και 

Σταμάτης	Βασιλάκος
τούτο γιατί έχει την ψευδαίσθηση της 
υπεροχής σε δύναμη η οποία σχεδόν πά-
ντα παραβλέπει την ηθική και το δίκαιο. 
Αγνοώντας τα πολλαπλά διδάγματα της 
ιστορίας ότι η υπεροχή του πληθυσμια-
κού όγκου υπήρξε αρχαιόθεν, το ολέθριο 
λάθος όλων των επίδοξων κατακτητών, 
τους οποίους εν τέλει οδήγησε στην κα-
ταστροφή.

Η επί των ημερών μας τουρκική απειλή 
αποτελεί οιονεί αναβίωση του αρχαίου 
από Ανατολάς κίνδυνου, που εξέφραζε ο 
θρασύς επεκτατισμός, της τότε πολυ-
πληθούς Περσικής Αυτοκρατορίας. Και 
αξίζει σύντομη αναφορά στα τότε περι-
στατικά. Γνωρίζουμε από την ιστορία 
αυτό που mutatis mutandis συμβαίνει 
όντως και σήμερα με το νεοωθομανισμό 
της Τουρκίας. Γιατί και οι Πέρσες και 
κατά τις δύο επιδρομές τους στην Ελ-
λάδα, πριν φτάσουν στην Αττική και την 
Αθήνα, που ήταν ο κύριος στόχος τους, 
φρόντιζαν πρώτα να καταστρέφουν τα 
ελληνικά νησιά του Αιγαίου. Όπως και 
την Ερέτρια, την Εύβοια και του Αρτε-
μισίου, όπου καταστράφηκε ο στόλος 
τους από καιρικά φαινόμενα, που απο-
δόθηκαν σε παρέμβαση του θείου.

Και κατά μεν την πρώτη επιδρομή 
τους (το 490 π.Χ.) οι Πέρσες αποβιβά-
στηκαν στο Μαραθώνα. Τα περιστατικά 
της θρυλικής αυτής μάχης είναι πασί-
γνωστα, και εκτός από τους ιστορικούς 
(Ηρόδοτο, και νεότερους), έχουμε και 
την αυτοπρόσωπη μαρτυρία του μεγά-
λου τραγικού μας ποιητή Αισχύλου, που 
με τους αδελφούς του, έλαβε μέρος σ’ 
αυτόν τον τρομερό και αποφασιστικό 
ελληνοπερσικό πόλεμο. Όπως έλαβε μέ-
ρος και στην ένδοξη ναυμαχία της Σα-
λαμίνας (το 480 π.Χ.).

Και αξίζει να μνημονεύσουμε εδώ δύο 
- τρεις στίχους από την αθάνατη τραγω-
δία του «Πέρσαι».

«Ὦ παῖδες Ἐλλήνων, ἴτε, ἐλευθεροῦτε πα-
τρίδα ... νῦν ὑπὲρ πάντων ἀγών». Παράλ-
ληλα όμως πρέπει ν’ ακουστεί και ο θρή-
νος, των αρχικά υπερφίαλων Περσών, 
και το βαρύ πένθος που έπεσε στην 
πρωτεύουσά τους, τα Σούσα.

Θρηνούν εκ των υστέρων, για την «κι-
νανδρία» για τη μεγάλη καταστροφή 
του στρατού τους, που έπαθαν στην Ελ-
λάδα. Και με οδύνη τους έμαθαν ότι ενώ 
ήρθαν αγέρωχοι σαν βάρβαροι κατακτη-
τές, έφυγαν με τα λείψανά τους, ρακέν-
δυτοι και ντροπιασμένοι πίσω στη βαρυ-
πενθούσα χώρα τους. Και έλαβαν πείρα 
ότι ο λαός των Ελλήνων δεν είναι «φυ-
γαίμαχος» όπως διέδιδε η προπαγάνδα 
τους. Αλλά «ἄγαν ἄρειος» δηλαδή γεν-
ναίος, ατρόμητος πολεμιστής.

...

Η βαρβαρική συμπεριφορά της Τουρκίας
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Πρέπει εδώ να σημειώσουμε ακόμα 
ότι από τότε οι Έλληνες είχαν την αί-
σθηση ότι δεν πολεμούσαν μόνο για την 
Ελλάδα, αλλά και υπέρ της Ευρώπης. 
Ήσαν κάτι σαν οι ακρίτες αυτής. Στο 
σημείο τούτο είναι χαρακτηριστική η 
εκτίμηση του Πλάτωνα ότι η επίθεση των 
Περσών εναντίον της Ελλάδας είναι και 
εναντίον «... ἅπασιν τοῖς τὴν Εὐρώπην 
οἰκοῦσιν» (Νόμοι, Γ 698, Β). Παράλληλη 
παρατήρηση συναντάμε και στον Ηρό-
δοτο, κατά ομολογία δε του ίδιου του 
Ξέρξη (δες Ηρόδ. VII, γ).

Συνιστούμε, λοιπόν, στους Τούρκους 
διπλωμάτες και πολιτικούς, όπως και 
στον φλύαρο υπουργό τους επί των 
εξωτερικών Τσαβούσογλου, μα και στον 
ίδιο τον Ταγίπ Ερντογάν, που του αρέ-
σει να μπερδεύει την ιστορία, να διαβά-
σουν ποιο προσεκτικά Ηρόδοτο και γε-
νικότερα τον Θουκυδίδη και Αισχύλο. 
Σίγουρα θα ωφεληθούν. Εάν δε τυχόν 
δεν έχουν τα κείμενα, μπορούμε να τους 
τα στείλουμε εμείς, μέσω της εδώ Πρε-
σβείας τους...

Στους ουρανούς

                   Ελευθερία Τζιάλλα - Μάντζιου

Υπάρχουν	αετοί	στον	ουρανό.
Διαβαίνουν	και	ζυγιάζουν	
την	ισορροπία	των	πάντων..

Χελιδονοφωλιές,	υπόσχονται	
την	έλευση	της	ζωής..
στο	ξύπνημα	της	Άνοιξης.

Και	οι	γλάροι	στην	ακροθαλασσιά
υποψιάζονται	την	έλευση	του	χειμώνα.
Και	όλα	μαζί,	τα	πετεινά	των	ουρανών,
αποφασίζουν	κι	αποφαίνονται
με	τα	μηνύματά	τους,	χωρίς	ποτέ
Το	διαδίκτυο	να	κατορθώσει	
																				να	τα	υποτάξει..

Όσο	υπάρχουν	αετοί,	χελιδόνες
και	γλάροι,	τα	όνειρα	των	ανθρώπων
Θα	διαφεντεύονται	από	τους	κανόνες	
της	φύσης.	Και	θα	αγνοούν	το	διαδίκτυο..
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Εκείνη η μέρα η μακρινή, ήταν μια 
μέρα θεού χαρά! Ο ήλιος έλαμπε 
στον ουρανό, τα λουλούδια ήταν 

ανθισμένα και τα δέντρα γεμάτα καρ-
πούς. Γύρω από τη λίμνη Στυμφαλία, οι 

Φρειδερίκη	Τζόκα	-	Ζήση

θάμνοι ήταν πυκνοί και ανάμεσά τους τα 
πουλιά είχαν χτίσει τις φωλιές τους και κε-
λαηδούσαν. Ήταν ένας τόπος παραδει- 
σένιος, που τον ζήλευαν και οι θεοί ακόμα.

Και ξαφνικά έγινε κάτι, που δεν το 
περίμενε κανένας.

Ένα πυκνό σύννεφο που ερχόταν από 
το βορρά, έκρυψε τον ήλιο και στάθηκε 
πάνω από τη λίμνη. Οι άνθρωποι που ζού-
σαν γύρω από τη λίμνη, σε μια πλούσια 
πολιτεία, που είχε το ίδιο όνομα και λεγό-
ταν Στύμφαλος, ξαφνιάστηκαν. Σήκωσαν 
τα μάτια στον ουρανό και τι να δουν!

Το πυκνό σύννεφο, που έτσι νόμισαν 
στην αρχή, δεν ήταν ένα συνηθισμένο 
σύννεφο. Ήταν ένα σύννεφο από χιλιάδες 
πουλιά, αμέτρητα, στριμωγμένα το ένα 
κοντά στο άλλο, που σκέπαζαν τον ήλιο.

Ήταν κάτι παράξενα πουλιά, που δεν 
είχαν ξαναδεί.

Όμορφα πουλιά, δε λέω, αλλά παρά-
ξενα.

Είχαν άσπρο λαιμό και μακρύ σαν να 

ήταν κύ κνοι. Τα πόδια τους ήταν χάλ-
κινα, ψηλά και λεπτά και στον ήλιο έλα-
μπαν σαν να ήταν χρυσά. Οι φτε ρούγες 
τους μεγάλες σαν του αετού κι ακόμα 
μεγα λύτερες κι είχαν ένα χρώμα σκούρο 
γυαλιστερό και καθώς τις ανοιγόκλειναν 
σου θάμπωναν τα μάτια.

Τι παράξενα πουλιά, στ’ αλήθεια!
Όλοι είχαν να πουν έναν καλό λόγο 

για την ομορφιά τους.
Μα ξαφνικά όλα άλλαξαν και τα καλά 

λόγια που είπαν, όσοι τα είπαν, τα πή-
ραν πίσω. Γιατί τα πουλιά, άρχισαν να 
κατεβαίνουν τόσο χαμηλά, που σχεδόν 
άγγιζαν τα νερά της λίμνης.

Και τότε έγινε κάτι ακόμα πιο παρά-
ξενο. Έβγαζαν με το ράμφος τους ένα-
ένα φτερό από τις σιδερένιες φτερούγες 
τους, σημάδευαν και το πετούσαν με δύ-
ναμη πάνω στους ανθρώπους. Και αλί-
μονο όποιον πετύχαιναν. Τον άφηναν 
στον τόπο!

Τότε έγινε μεγάλο σούσουρο ανάμεσα 
στους αν θρώπους. Ο ένας φώναζε, ο άλ-
λος έκλαιγε, μιλού σαν όλοι μαζί δυνατά 
και κανένας δεν άκουγε κανέ ναν. Το 
έβαλαν όλοι στα πόδια, έφτασαν στα 
σπίτια τους και κλείστηκαν μέσα. Κανέ-
νας δεν τολμούσε να πάει μέχρι τη λίμνη 
να δει τι γίνεται.

Οι Στυμφαλίδες Όρνιθες

Παρ’ όλο που ’χε αλάθευτες σαΐτες
κι υπηρετούσε κάποιον σαν το σκλάβο

κι όχι σαν άντρας λεύτερος...
ΣΟΦΟΚΛΗΣ ΤΡΑΧΙΝΙΑΙ στ. 265-267
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Οι μέρες περνούσαν κι όλα πήγαιναν 
από το κα κό στο χειρότερο. Τα πουλιά 
στρογγυλοκάθισαν, όπως λέμε, γύρω 
από τη λίμνη και δεν έλεγαν να φύγουν. 
Κι εκεί, στους πυκνούς θάμνους, γεννού-
σαν τα αυγά τους και πλήθαιναν τόσο 
πολύ γρήγο ρα που έγιναν αμέτρητα.

Με τις κραυγές τους έδιωχναν τα 
άλλα πουλιά και κατατρόμαζαν τα ζώα 
και τους ανθρώπους. Ξε χύνονταν στα 
χωράφια και στα περιβόλια και αφά-
νιζαν τα πάντα. Οι ευτυχισμένες μέρες 
γύρω από τη λίμνη Στυμφαλία, είχαν πε-
ράσει ίσως για πάντα.

Σαν έμαθε ο βασιλιάς Ευρυσθέας, όσα 
έγιναν στη λίμνη Στυμφαλία, αποφάσισε 
να πάει ο ίδιος, να δει με τα ίδια του τα 
μάτια, αν όλα αυτά ήταν αληθινά.

Έτσι μια μέρα φτάνει με τη βασιλική 
του άμαξα στη Στυμφαλία. Είδε τα που-
λιά με τις σιδερένιες φτε ρούγες και τα 
χάλκινα πόδια και τρόμαξε.

Μόλις τον είδαν τα πουλιά, όρμησαν 
καταπάνω του και άρχισαν να τον χτυ-
πούν με τις φτερούγες τους. Ο Ευρυσθέας 
φοβήθηκε πολύ. Μα για καλή του τύχη, 
παρουσιάζεται η θεά Ήρα και οδηγεί την 
βασιλική άμαξα σαν αστραπή πίσω στις 
Μυκήνες. Και εκεί η Ήρα του λέει:

– Βασιλιά Ευρυσθέα, είδες και με τα 
μάτια σου πως αυτά τα πουλιά δεν 
αστειεύονται. Αυτά τα που λιά, εγώ τα 
έστειλα στη Στυμφαλία, γι’ αυτό και τα 
ονόμασα «Στυμφαλίδες Όρνιθες». Κι 
έτσι θα τα λένε οι άνθρωποι, από τώρα 
και για πάντα. Θέλω λοιπόν να στείλεις 
εκεί τον Ηρακλή. Και τότε να δούμε αν 
θα τα καταφέρει να γυρίσει ζωντανός.

Αυτά είπε η Ήρα και σε δυο στιγμές, 
ανέβηκε στον Όλυμπο.

Έτσι και έγινε.
Ο Ευρυσθέας, την άλλη μέρα κιόλας, 

κάλεσε τον Ηρακλή στο παλάτι του.
– Ηρακλή, του είπε χωρίς πολλά-

πολλά, θα έχεις βέβαια ακουστά γι’ αυτά 
τα πουλιά με τις σιδερένιες φτερούγες 
και τα χάλκινα πόδια. Τις Στυμφαλίδες 
Όρνιθες, όπως τις λένε.

Βέβαια, δεν του είπε τι έπαθε ο ίδιος 
όταν πήγε στη λίμνη. Ένιωσε ντροπή 
μπροστά στον Ηρακλή. Έτσι συνέχισε.

– Θέλω, λοιπόν, να σκοτώσεις τις 
Στυμφαλίδες όρνιθες και να απαλλάξεις 
τους ανθρώπους που ζουν εκεί γύρω, 
από αυτά τα φοβερά πουλιά.

Ο Ηρακλής έφυγε σκεφτικός και ο Ευ-
ρυσθέας χαμογελασε με νόημα.

Όταν ο Ηρακλής έφτασε στη λίμνη, τα 
έχασε ό ταν είδε αυτά τα θεόρατα που-
λιά. Κρύφτηκε μέσα στους θάμνους και 
σκεφτόταν με ποιο τρόπο θα μπορούσε 
να σκοτώσει τόσες χιλιάδες πουλιά.

Ετοίμασε το τόξο του κι ήταν έτοιμος 
να ρίξει τα βέλη του.

Και ξαφνικά παρουσιάζεται η Θεά 
Αθηνά.

– Ηρακλή, τίποτε δεν θα καταφέρεις 
με τα βέλη σου. Δεν βλέπεις; Οι Στυμφα-
λίδες έχουν σιδερένια φτερά και πόδια 
χάλκινα. Πάρε αυτά τα χάλκινα κρό-
ταλα. Ο Ήφαιστος τα έφτιαξε για χάρη 
σου. Σκέψου τώρα τι πρέπει να κάνεις. 
Βρες το μυστικό που κρύβουν.

Αυτά είπε η θεά Αθηνά και έγινε αέ-
ρας και χάθηκε.

Όταν έφυγε η θεά Αθηνά, ο Ηρακλής 
κοίταξε τα κρόταλα. Ήταν φτιαγμένα 
από χαλκό και στολισμέ να με ασήμι και 
χρυσάφι.

«Μπράβο, Ήφαιστε, είσαι σπουδαίος 
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τεχνίτης», είπε με το νου του ο Ηρα-
κλής.

Μα καθώς τα χτύπησε, έτσι για να τα 
δοκιμάσει, ακούστηκε ένας φοβερός κρό-
τος. Τόσο φοβερός, που έμοιαζε σαν τις 
αστραπές και τις βροντές του Δία και σαν 
τις θαλασσοταραχές του Ποσειδώνα. «Ώστε 
αυτό είναι το μυστικό τους», σκέφτηκε.

Άρχισε λοιπόν να χτυπάει τα κρόταλα 
δυνατά. Τόσο δυνατά που oι Στυμφαλί-
δες τρόμαξαν!

Βγήκαν από τους θάμνους και πετού-
σαν σαν τρε λές, πάνω και γύρω από τη 
λίμνη. Έπεφταν η μία πάνω στην άλλη, 
χτυπούσαν τις φτερούγες τους και έβγα-
ζαν κραυγές.

Ο Ηρακλής χτυπούσε και ξαναχτυ-
πούσε τα χάλ κινα κρόταλα και εκεί 
γύρω από τη λίμνη γίνονταν πράματα 
και θάματα.

Ένα μαύρο σύννεφο γύριζε και ξανα-
γύριζε πάνω από τη λίμνη. Ακουγόταν 
ένας ήχος τρομαχτικός και πολλές από 
τις Στυμφαλίδες έπεφταν στη λίμνη. Και 
έτσι βαριές που ήταν, δεν μπορούσαν 
πια να ση κωθούν. Και σε λίγο, βούλιαζαν 
στο νερό και δεν φαίνονταν πια.

Ύστερα από ώρες πολλές οι Στυμφα-
λίδες, όσες είχαν απομείνει και ήταν 
πάρα πολλές, τρελαμένες και τρομαγμέ-
νες από τον τρομαχτικό ήχο των κρο-
τάλων, έφυγαν μακριά από τη λίμνη.

Ανέβηκαν ψηλά στον ουρανό κι έμοια-
ζαν έτσι σαν ένα σκούρο μεταλλικό σύν-
νεφο, που έκρυβε τον ήλιο.

Κάποια στιγμή φύσηξε ένας άνεμος 
δυνατός που παρέσυρε το σύννεφο ψη-
λά-ψηλά. Τόσο ψηλά στον ουρανό, που 
φαινόταν σαν ένα μικρό σημαδάκι και 
πια δε φαινόταν τίποτε.

Λένε πως ο δυνατός άνεμος έγινε ένας 
μεγάλος ανεμοστρόβιλος. Τύλιξε τις 
Στυμφαλίδες και τις πα ρέσυρε πέρα μα-
κριά στην Ανατολή.

Μόλις έφτασε πάνω από ένα νησί, ο 
ανεμοστρό βιλος διαλύθηκε και έτσι αυτά 
τα όμορφα μα φοβε ρά πουλιά έπεσαν 
στο νησί.

Λένε πως το νησί αυτό ήταν του θεού 
Άρη. Τα πουλιά έμειναν εκεί για πάντα.

Και τι παράξενο! Από άγρια που ήταν, 
τώρα έγι ναν ήμερα. Οι λιγοστοί άνθρω-
ποι που ζούσαν εκεί τα καλοδέχτηκαν. 
Και επειδή είχαν χάλκινα πόδια τα ονό-
μασαν «Χαλκιδόνες» ή «Χαλκοποδα-
ρούσες». Δεν ήξεραν βέβαια ούτε από 
πού ήρθαν ούτε πως πριν λέγονταν 
«Στυμφαλίδες Όρνιθες».

Ύστερα από χρόνια, αυτά τα ίδια που-
λιά τα βρή καν οι Αργοναύτες όταν πέ-
ρασαν από το νησί του θεού Άρη. Μα 
αυτή είναι μια άλλη ιστορία, γεμάτη με 
πολλά μυστικά και περιπέτειες. Αλλά θα 
την πού με μια άλλη φορά.

Έτσι λοιπόν ο Ηρακλής βγήκε και 
πάλι νικητής.

Η Στυμφαλία λίμνη ησύχασε και φό-
ρεσε το πιο όμορφο γαλάζιο της φόρεμα. 
Οι άνθρωποι που ζού σαν εκεί γύρω, ξα-
ναβρήκαν το ρυθμό τους. Τα που λιά, που 
τόσα χρόνια ζούσαν εκεί στη λίμνη, γύρι-
σαν και φώλιασαν και πάλι στους θά-
μνους και κε λαηδούσαν χαρούμενα. Τα 
παιδιά έπαιζαν όλη μέρα ευτυχισμένα.

Και ο ήλιος;
Ο ήλιος θαύμασε το γαλάζιο φόρεμα 

της λίμνης, καθρεφτίστηκε στα νερά της 
και είπε:

— Τι όμορφος που είμαι! Τι όμορφος 
που είναι ο κόσμος!
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Μην το χτυπάς το δένδρο

                                Κωνσταντίνος Δ. Ράμμος

Μην	το	χτυπάς	το	δένδρο	που	σε	γέννησε.
ακόμα	κι	αν	σε	πίκρανε	στο	δρόμο	της	ζωής	του,
δεν	το	γνωρίζεις,	στη	ζωή	του	το	τί	ετράβηξε
και	τώρα	αν	πονεί	απ’	την	ζωή,	ακόμα	κι	ψυχή	του!..

Το	γέρικο	το	δένδρο	που	σε	έκανε	παιδί	του
και	σ’	έκανε	να	ανθίσεις	και	να	βγάλεις	κλώνους,
μην	το	χτυπάς	με	κοφτερό	τσεκούρι	στο	κορμί	του,
είσαι	ακόμα	παρακλάδι	κι	η	ζωή	είναι	γεμάτη	πόνους.

Μην	το	θαρρείς	σαν	κάτι	άχρηστο	για	σένα	
και	μην	το	κρίνεις,	είσαι	κι	εσύ,	η	ρίζα	η	δική	του,
δεν	έμαθες	ποτέ!...	το	τί	στερήθηκε	για	σένα	
και	πόσο	μαύρισε	απ’	τον	χρόνο	η	ψυχή	του.

Μην	το	πονάς,	δεν	είναι	εχθρός,	δεν	ξέρεις	την	αλήθεια,
για	τα	πιστεύω	του	που	έχει	στην	καρδιά	του,
πίσω	σου	έρχεται,	σκληρή	η	ζωή,	πικρή	και	είναι	η	συνήθεια
κι	αν	τ’	αδικήσεις,	θα	το	βρείς	κι	εσύ	απ’	τα	παιδιά	σου.

Θα	’ρθεί	καιρός,...	Το	γέρικο	το	δένδρο	που	θα	πέσει
και	θα	σου	μείνει	κάποια	ανάμνηση	του!...	μόνο...
και	τότε!...	σαν	σου	λείψει!...	ίσως	σου	έρθει,	η	σκέψη,	
πως	κάποτε,	τ’	αδίκησες,	το	πόνεσες,	το	γέμισες	με	πόνο...
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Αλμυρό ψωμί

                       Μάρω Δήμου

Η	νύχτα	αγκαλιά	με	τον	βοριά	χορεύει	
η	θάλασσα	τον	σκοτεινό	ουρανό	
με	του	βυθού	τα	φύκια	ανακατεύει.

Καταμεσής	στο	ταραγμένο	πέλαγος	
το	ψωμί	αλμυρό	έγινε	
Και	το	μυαλό	μας	θόλωσε.

Η	καρδιά	μας	απόψε	χτύπησε	αλλιώς	
ζεστό	ψωμί	και	μια	εκδρομή	
πάνω	σε	πράσινο	βουνό	πεθύμησε.

Καρδιά	μου	κοίταξε	ψηλά	στον	ουρανό	
σε	λίγο	ένα	χαμόγελο	θαλασσινό	
για	μας	θε	να	χαράξει.

Σε ακρόαση χρόνου

                       Γιάννης Τσούτσιας

Καθισμένος	στη	σύνταξή	του,	σ’	άσυλο	μνήμης,
στις	έτοιμες	στιγμές	παλιών	φεγγαριών	βαδίζει.

Ήχων	κορμιά	αιχμάλωτης	νίκης,	
λάφυρα	ανένταχτα	στολισμένα	ιδρώτα.	
Αρωμάτων	νύχτας	γέφυρες	βωμών	αλήθειας,	
θυσίες	χρωμάτων	Οδύσσειας	δεσμών.

Ο	χειμώνας	του	σώματος,	συνήθεια	γκρίζα,
οι	μέρες	περνάνε	δίπλα	του	κι	ούτ’	ένα	βλέμμα.
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αντίο

                               Kωνσταντία Φαγαδάκη

Σκέψεις σκοτεινές, ανίερες

                       Μαίρη Τσούτσια

«Είν’	ανόητο	να	διώχνεις	ανθρώπους	
που	σ’	αγαπούν	πραγματικά»,	είχες	πει.
Τώρα	το	παίρνεις	πίσω.

Πάρκα	γυμνά
ασφυκτικά	άδεια.
Κι	εσύ	γυμνός	από	συναίσθημα
κυνικά	αγέρωχος	στην	άγνοιά	σου·
βαθιά	ανάσα	πήρες
στα	πέλαγα	ταξίδεψες.
Τον	θησαυρό	που	’ψαχνες	βρήκες;
Τον	πόνο	σου	απάλυνες	μαζί	μου.
Για	λίγο	θα	’ταν	στο	’χα	πει.
Λυτρωτική	η	απόδραση
απ’	όσους	δε	σε	θέλουν.

Σάλπιγγες	ηχούν	στο	σκοτάδι.	
Πότε	επιτέλους	θα	ξημερώσει;

τριγμοί
κόκκινες	τελευταίες	αναπνοές
με	ταχύτητες	φωτός
περιστρέφουν	τον	κόσμο
αναμνήσεις
δάκρυα
σαν	άστρα	που	γεννιούνται
μια	πόρτα	που	ανοίγει
τελευταίο	καρέ

με	ένα	άφωνο	αντίο
σε	επιθύμησα	λες
με	χέρια	
ιδρωμένα
κρατημένα
σαν	άγκυρες
μπερδεμένες
φεύγω-μείνε
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Αν	η	πίεση	ανέβει	
η	καρδιά	δεινοπαθεί,	
τα	αγγεία	της	στενεύουν	
κι	ελαττώνεται	η	ροή.

Αν	η	πίεση	κρατάει	
όρια	πολύ	ψηλά	
την	καρδιά	την	υπερτρέφει	
και	την	κάμπτει	τελικά.

Είναι	εχθρός	πολλών	οργάνων
φέρνει	εγκεφαλικά,	
προκαλεί	ζημιές	στα	μάτια
και	φορτίζει	τα	νεφρά.

Αρκετοί	είναι	εκείνοι	
που	την	πίεση	αψηφούν
πρέπει	όμως	να	γνωρίζουν
ύπουλο	εχθρό	αγνοούν.

Έχει	παρατηρηθεί	επίσης
πως	πολλοί	υπερτασικοί
δεν	την	έχουνε	ρυθμίσει
και	ας	παίρνουν	αγωγή.

Βλάβες από την υπέρταση

             Αριστογείτων Γ. Χαραλαμπάκης

Η	υπέρταση	δεν	πρέπει
να	’ναι	δίχως	αγωγή,
πολλά	όργανα	χαλάει
και	μικραίνει	τη	ζωή.

Σε	οριακές	πιέσεις	
πριν	αρχίσει	θεραπεία	
πρέπει	να	προηγηθούν	
μέτρα	απλά	για	την	υγεία:

Όχι	κάπνισμα	και	πάχος	
το	περπάτημα	αρκετό,	
το	αλάτι	να	είναι	λίγο	
κι	άπαχο	το	φαγητό.

Φάρμακα	άμα	αρχίσουν	
είναι	σύνθετα	αρκετά,	
ο	γιατρός	θα	επιλέξει	
ποια	ταιριάζουν	πιο	καλά.

Μα	θα	πρέπει	να	τηρούνται	
και	κανόνες	στη	ζωή	
μόνο	φάρμακα	δεν	φτάνουν	
αν	δεν	είμαστε	σωστοί.

Θεραπεία υπέρτασης
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Στην Καρδερίνα της αυλής μου
Καλημέρα στην καλή μου

                     Γιώργος Σπ. Μουσελίμης

Καλημέρα	στην	καλή	μου,	τι	μου	κάνει	το	πουλί	μου;
πούρχεται	και	κελαηδάει	και	χορεύει	στην	αυλή	μου;
Και	μου	λέει	τραγουδάκια	χαρωπά	τα	απαγγέλει
για	της	ζήσης	τα	μεράκια,	τα	φωνάζει,	καταγγέλει

με	φωνίτσες	πούναι	τρέλα,	με	γυρίσματα	κεφάτα·
τραγουδά	στην	πασαρέλα,	τα	τραγούδια	της	μελάτα
για	την	Άνοιξη	τα	λέει,	και	λυγέται	και	όλο	σιέται
με	φωνή	που	παραπέει,	ξεφαντώνει	δεν	κρατιέτε

κι	όλο	κάνει	τσαλιμάκια,	και	φιγούρες	πούναι	τρέλα
μέσα	στης	αυλής	τ’	αυλάκια,	γλύκα	βγάζει,	καραμέλα
για	τον	Μάιο	τα	λέει	και	σταματημό	δεν	έχει
μέχρι	που	νομίζεις	κλαίει,	για	τον	κόσμο	που	απέχει.

Και	το	λει		μέρα	νύχτα,	το	λαρύγγι	της	κλαρίνο
μες	της	Άνοιξης	την	πίχτα,	’κει	τη	βρίσκω	την	αφήνω
τραγουδάει	στην	κρεβάτα,	δίχως	φάλτσα	στη	φωνή	της
με	ακούσματα	αφράτα,	ξεφαντώνει	στην	αυλή	της

για	τον	κόσμο	κελαηδάει	που	δεν	πήρε	το	χαμπέρι
πως	η	ζήση	μας	κυλάει,	δεν	την	έχει	εις	το	χέρι
και	πως	σύντομα	θα	φύγει,	τι	το	θέλει	το	κεσάτι
στης	ζωούλας	το	κυνήγι,	περισσεύει	το	παλάτι.

Το	τραγούδι	σε	γεμίζει	,	και	σου	διώχνει	τα	κεσάτια
και	το	άγχος,	σε	ασπρίζει,	τύφλα	νάχουν	τα	παλάτια
παροτρύνει	να	χορεύει,	σ’	όλο	της	ζωής	το	γύρω
και	πιστεύει	θα	αντέξει	στο	μυαλό	που	είναι	στείρο.
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Παράκληση
Ήχος	πλ.	της	Α,	πα΄

Κύριε	παράκληση	προς	Σε
ο	ανάξιος	ποιώ
ίνα	τον	κόσμο	Σου	απαλλάξεις
εκ	της	πανδημίας	του	κορονοϊού
και	επανασυντάξεις	αυτόν
σε	ευρυθμοτέρα
από	την	προ	του	νοσηρού	ιου	τάξη,
και	φωτίσεις	αυτόν
όπως	πράττει	έργα	αγαθά
προς	δόξαν	Σου	νυν	και	αεί
και	 εις	 τους	 αιώνας	 των	 αιώνων	
Αμήν.

                 Γιάννης Κ. Τσώλης

Μετά Φόβου
Ήχος	πλ.	του	τετάρτου	Νη2

Κύριε	πώς	τολμήσω
και	παράκληση	προς	Σε	ποιήσω
ο	ανάξιος,	ίνα	τον	κόσμο	Σου
απαλλάξεις	εκ	της	πανδημίας
του	νοσηρού	ιού;
Ικετεύω	Σε	Κύριε	ελέησόν	με
και	επάκουσον	την	δέηση
τους	μετανοούντος	αμαρτωλού
δούλους	Σου.	Αμήν.

Και	πηδά	και	τραγουδάει,	και	γλεντάει	τη	ζωή	της
όσο	ζει	και	φουρτουλάει	στον	οντά	μου	και	στην	αυλή	της
κι	έτσι	ίσως	σταματήσει,	του	πολέμου	τα	νταούλια
το	τραγούδι	της	μια	βρύση,	με	την	άρκτο	και	την	πούλια

καλημέρα	στην	καλή	μου,	τι	μου	κάνει	το	πουλί	μου;
πούρχεται	και	τραγουδάει	μέρα	νύχτα	στην	αυλή	μου;
σπαρταράει	ξενυχτάει,	ξημερώνει	στο	κλαδάκι
ή	και	κατά	γης	πατάει,	και	το	λέει	με	μεράκι.

κεσάτι = στενοχώρια
χαμπέρι = είδηση
οντάς = το σαλόνι του σπιτιού
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Ασέληνες νύχτες

Νύχτες	ασέληνες	με	ταλαιπωρούν.
Αστείρευτες	από	μια	δίψα
να	μην	χάσω
αυτά	που	δεν	έχω.
Όσο	πιότερο	πίνω
τόσο	δεν	ξεδιψώ.
Δεν	είναι	δύσκολο
ν’	αποκτήσεις	τα	ξένα	αγαθά;
Τι	ν’	απαντήσω
σε	μια	τέτοια	νύχτα	σκοτεινή;
Προσπαθώ	να	διορθώσω
το	νόημά	μου.
Αν	προσπαθήσεις	πάλι
με	τις	ίδιες	προσκολλήσεις,
σημαίνει	μάχη
με	την	ίδια	τακτική.
Τι	θέλεις	να	κάνω;
Ν’	αφήσεις	τις	σκέψεις	σου
ήσυχες
απερίσπαστες
ελεύθερες.
Λες	έτσι	θα	βρω	άκρη;
Οι	αδέσμευτες	σκέψεις
δεν	αγκαλιάζουν
μόνο	το	νόημά	μας.
Αλλά	και	το	τροποποιούν.

   Σπύρος Π. Ραδίτσας

Διαπιστώσεις

Είσαι	πολύ	τυχερός
που	δεν	ασκείς	κριτική.
Φθείρουν	οι	ανταπαντήσεις.
Αλλά	πάλι	δεν	σ’	ενδιαφέρει;
Ή	δεν	έχεις	γνώμη;
Διαπιστώνω	πολλά	αγαπητέ	μου
αλλά	τα	κρατώ	μέσα	μου.
Πολλές	 φορές	 μάλιστα	 τ’	 αναθε-
ωρώ.
Υπάρχουν	 εξελίξεις	 στις	 σκέψεις	
σου;
Σε	τέτοιο	βαθμό	που	χάνω	αρκετά
από	τα	προηγούμενα.
Δεν	σε	πειράζει	αυτό;
Μπορεί	να	μην	θυμάμαι
τις	τόσες	λεπτομέρειες
αλλά	με	ικανοποιεί
η	αίσθηση	ότι	τα	ένιωσα	όλα.
Σε	αποδεσμεύει	αυτό;
Αποδεσμεύεσαι	νομίζω
όταν	αποδεσμευτείς
από	τις	ανάγκες	σου.
Και	από	τους	φόβους	σου	θα	έλεγα.
Ποιους	φόβους	εννοείς;
Αναφέρω	τον	μεγαλύτερο,
εκείνον	του	θανάτου.
Να	λοιπόν	κι	άλλη	μια	διαπίστωση.
Ποια	είναι	αυτή;
Ένας	σοβαρός	λόγος
για	ν’	αξίζει	η	ζωή
είναι	να	τη	σεβόμαστε
περισσότερο	από	τον	θάνατο.
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Όλα δικά μου και δικά σου

                     Άρης Κανδηλάπτης

Τίποτε	μόνος	σου	δεν	έχεις,
βάλ’	το	καλά	μες	στο	μυαλό	σου.
Ό,τι	κατέχω	και	κατέχεις	
είναι	δικό	μου	και	δικό	σου.

Όλα	για	σένα	και	για	μένα	
κι	είναι	κοινή	η	κάθε	νίκη.	
Εγώ	κι	εσύ	είμαστε	ένα
και	η	ζωή	σ’	όλους	ανήκει.

Για	όλους	λάμπουνε	τ’	αστέρια	
και	όχι	μοναχά	για	σένα.	
Άπλωσε	διάπλατα	τα	χέρια	
να	γίνεις	με	τους	άλλους	ένα.

Ίδια	μας	περιμένει	μοίρα	
και	για	μικρούς	και	για	μεγάλους	
και	ό,τι	πήρες,	ό,τι	πήρα	
όλα	θα	μείνουνε	στους	άλλους.

Είν’	η	ζωή	ένα	μεθύσι	
κι	αν	θες	να	πιεις	απ’	το	κρασί	της
να	’σαι	καλός	όπως	η	φύση	
κι	αληθινός	πάντα	μαζί	της.

Και	μην	ξεχνάς,	μη	λησμονήσεις	
να	’σαι	καλός	πάντα	στους	τρόπους	
και	να	’χεις	δίχως	διακρίσεις	
αγάπη	για	όλους	τους	ανθρώπους.

Σ’	όλους	να	λες	μια	καλημέρα,	
σ’	όλους	την	πόρτα	σου	ν’	ανοίγεις	
και	μην	ξεχνάς	πως	κάποια	μέρα	
έτσι	όπως	ήρθες	και	θα	φύγεις.

Όσα	αγαθά	κι	αν	αποκτήσεις	
στο	τέλος	πίσω	σου	τ’	αφήνεις	
και	τη	ζωή	για	να	τη	ζήσεις	
πρέπει	να	παίρνεις	και	να	δίνεις.

Ο	ρατσισμός	να	μη	σ’	αγγίζει.	
Σ’	όλους,	όποιας	φυλής	και	τόπου,	
εκείνο	που	μετρά	κι	αξίζει	
είν’	η	ποιότητα	του	ανθρώπου.

Αλλοδαποί,	δικοί	και	ξένοι	
έχουν	την	ίδια	προσδοκία:	
Να	επικρατεί	στην	οικουμένη	
η	εν	ανθρώποις	ευδοκία.

Να	μη	μετράς,	να	μη	ζυγίζεις	
και	στη	ζωή	με	τόλμη	δώσου.	
Αν	δε	ζητάς	να	ξεχωρίζεις	
θα	’χεις	τον	κόσμο	όλο	δικό	σου.

Κι	αν	θες	να	ζήσεις	και	να	ζήσω	
την	ομορφιά	αυτού	του	δρόμου,	
τον	ώμο	δώσ’	μου	ν’	ακουμπήσω	
κι	εσύ	ακούμπα	στο	δικό	μου.
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Ένα όνειρο

                          Αγγελική Σταματούκου

Απόψε	είδα	όνειρο	ίσως	προφητικό.	Ήρθανε	όλοι	οι	Πρόεδοι,	της	Ένωσης	
Ελλήνων	Λογοτεχνών,	να	πάρουμε	απόφαση	για	την	πανδημία,	που	έχει.
Πλήξη	σ’	όλον	τον	κόσμο,	μαζί	και	την	Ελλάδα	μας,	ο	αόρατος	εχθρός	ο	κορωνοϊός.

Τη	σφύρα	χτύπησε	δυνατά	πάνω	στο	τραπέζι	ο	Πρώτος	Πρόεδρος	της	Ένωσης,	
ο	Ιωάννης	Γρυπάρης.	Κύριοι	αρχίζουμε	με	ενός	λεπτού	σιγή	και	σεβασμού,
Στους	ανθρώπους	που	χάθηκαν	στα	ενενήντα	χρόνια	δημιουργίας,	
Λόγου	και	γραφής...	Το	λόγο	έπαιρναν	με	τη	σειρά	όλοι	οι	Πρόεδροι.
Και	ο	καθένας	έβαζε	τη	δική	του	πινελιά,	στον	πίνακα	της	γνώσης...
Και	φτάσαμε	στο	σήμερα.	Στον	Πρόεδρό	μας	τώρα,	Λευτέρη	Τζόκα...

Κυρίες	και	κύριοι.	Όσο	και	αν	αλλάζουνε	οι	καιροί,	το	φώς	έρχεται	πάντα	από
την	Ανατολή..	Όταν	οι	άνθρωποι	δεν	ξεχνούν	και	σφυρηλατούν	τη	χρυσή	αλυσίδα	
Του	χθές	με	το	σήμερα,	έχουμε	ελπίδα	για	ένα	καλύτερο	αύριο,	ένα	καλύτερο	μέλλον.
Όταν	τα	έργα	των	ανθρώπων	που	έβαλαν	θεμέλια,	μέσα	στον	πόνο	και	την	ανέχεια,	
Που	έζησαν	μέσα	σε	πολέμους...	Εμείς	σήμερα	δένουμε	τη	γνώση	του	χθές	με	την
Πρόοδο	του	σήμερα,	στο	δέντρο	που	φυτέψανε.

Οι	ρίζες	του	είναι	πολύ	βαθιά	στο	χώμα	και	τα	κλαδιά	μεγάλα...
Είναι	η	δική	μας	σειρά	να	δώσουμε	θάρρος	σε	παιδιά	και	εγγόνια.
Πώς	κανένας	ιός,	δεν	είναι	ικανός	να	ρίξει	το	δέντρο	αυτό	της	γνώσης...
Είμαστε	τα	πουλιά	που	κελαϊδούνε	στα	κλωνιά	του...

Μα	κάτι	έγινε	ξαφνικά	και	ξύπνησα.	Και	δεν	ξέρω	να	πώ	τι	συνέχεια	είχε	το	όνειρο	
αυτό.	Όμως	μπορούμε	όλοι	να	ονειρευτούμε,	ο	καθένας	με	τα	μάτια	ανοιχτά,
Με	τα	δικά	μας	Θέλω....
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Ακολουθώ

                           Μιλτιάδης Ντόβας

Αφετηρία	τ’	Άστρου,	Ένωση	του	Φωτός!
Χαμόγελο	είν’	ελπίδας,	δημιουργίας	ο	αχός!

Με	Πνεύματος	εργάτες	τ’	Ονείρου	μαχητές.	
Καλό	δίνει	Αγώνα	στο	σήμερα	στο	χθες!

Φωτιά	του	Καζαντζάκη,	Γρυπάρη	η	Ψυχή!
Του	Παλαμά	το	Αστρο!	Κι	όλοι	τους	είν’	εκεί.

Δε	λείπει	ο	Μαλακάσης	και	ο	Σικελιανός.	
Με	Δελφικό	το	νάμα	κι	Απόλλωνα	το	Φως!

Δροσίνης	και	Γαλάτεια,	Μέλη	είν’	Ιστορικά!
Του	Σύμπαντος	παλάτια,	τα	λόγια	είν’	τα	σοφά!

Αγώνες	έχει	δώσει	για	δίκιο	με	καρδιά.	
Μ’	ένα	σημάδι	ανοίκειο	στα	άστρα	μειδιά!

Μειδιά	η	Ένωσή	μας,	ελπίδας	κομιστής!	
Φωτιές	Λογοτεχνίας,	της	Μούσας	της	Πιστής!

Πιστής	σ’	Αμφιβολία,	Αλήθειας	το	παιδί.
Λύτρωσης	η	Ομιλία,	πανάχραντη	είν’	Ωδή!

Στο	σήμερα	γυρίζω,	με	τ’	άγια	ξωτικά.	
Και	στ’	Αύριο	ελπίζω,	δόρατα	ευγενικά!

Του	επαίνου	το	θάμβος,	για	σένα	είν’	λιτό.	
Με	άσπιλους	ιάμβους	λύρα	π’	ακολουθώ!



ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ	ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ	 ΤΕΥΧΟΣ	217

42	 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ	-	ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ	2020

Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών

                           Βάσω Τριανταφυλλίδου - Κηπουρού

Οκτώ	χρόνια	μετά	τη	Μικρασιατική	καταστροφή,	το	έτος	1930,
μια	ομάδα	διανοούμενων	ανθρώπων	αποφάσισε	την	ίδρυση
της	Ενωσης	Ελλήνων	Λογοτεχνών.
Μυαλά	ανήσυχα	με	όνειρα	και	προσδοκίες	που	σκοπό	είχαν
να	φέρουν	κοντά	τους,	ποιητές,	συγγραφείς,	διανοούμενους
λόγιους,	αλλά	και	απλούς	ανθρώπους	με	ταλέντο,	γνώση	και
θέληση,	που	λαχταρούσαν	να	κάνουν	λόγο	τις	σκέψεις	τους.
Μέσα	από	συναντήσεις	και	εκδηλώσεις	προβάλανε	το	έργο
τους	εκφράζανε	τις	απόψεις	και	τα	συναισθήματά	τους.	Τα
θέματά	τους	διάφορα...	Από	ιστορία	και	παράδοση	μέχρι
σύγχρονες	ανησυχίες	για	καταστάσεις	και	γεγονότα...
Η	Ένωση	αυτή,	το	σωματείο	όπως	το	λέγανε,	πέρασε	από
πολλές	φουρτούνες.	Δικτατορίες,	πολέμους,	εμφύλιους,
προσωπικές	φιλοδοξίες	και	διαφορές,	όμως	άντεξε..
Έκλεισε	τα	αυτιά	της	στο	κάλεσμα	των	σειρήνων	που
να	τη	μαγέψουν	θέλησαν	κι	ας	πέρασε	μέσα	από	τις
συμπληγάδες	πέτρες.	Κανείς	δεν	κατάφερε	να	τη	διαλύσει!...
Όσοι,	αποσχίστηκαν,	μεταλλάχτηκαν	και	διαλύθηκαν
Μόνο	η	Ένωση,	αυτό	το	πρώτο	Ελληνικό	σωματείο	άντεξε
στα	κελεύσματα	των	καιρών...
Με	αγάπη,	σύμπνοια	και	δημοκρατικές	διαδικασίες,	τραβάει,
μπροστά,	με	μια	ικανή	διοίκηση	και	έναν	πρόεδρο	που	την
έχει	ανεβάσει	στο	θρόνο	που	της	ΠΡΕΠΕΙ!...

Σχετικότητα

                            Λεωνίδας Χαζίρογλου

Στο	χώρο	των	λεόντων	
ας	όψεται	ο	σκύμνος	
που	δεν	λογιάζει	το	χαμό	του.

Στη	χώρα	των	αρχόντων	
υπαίτιο	το	κτήνος	
που	λογαριάζει	το	σκοπό	του.
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Ίχνη αθανασίας

                            Βασιλική Δραγούνη

Είναι	η	ψυχή	χαμένη	στην	ανάβαση
σαν	ξεγλιστρά	ανάμεσα	απ’	τα	σύνορα	του	κόσμου	και	της	ιστορίας
προσπαθώντας	να	τιθασεύσει	το	αστραπιαίο	άυλο;

Είναι	τα	φτερά	εξαρτώμενα	απ’	την	πτήση
όταν	αναζητούν	ίχνη	αθανασίας
αφήνοντας	πίσω	το	νομοτελειακό	και	το	συντελεσμένο;

Ποιος	νοιάζεται	αν	οι	λέξεις	φτιάχνουν	ελπίδες	πενθώντας,
αν	τα	ψέματα	κάνουν	την	ανεκτικότητα	να	μοιάζει	ουτοπία
και	τη	μισαλλοδοξία	καθημερινή	βαρβαρότητα;

Ποια	ανάγκη	παραμένει	πέρα	από	νοήματα	αμφιλεγόμενα,
πέρα	από	αντιφάσεις	και	αντιθέσεις,
πέρα	από	ψιμύθια	κι	εξωραϊσμούς	του	πένθους;

Ό,τι	απομένει	είναι	το	θαυμαστό	της	επιβίωσης
και	η	μελαγχολία	του	χρόνου	που	ρέει	απροκάλυπτα
πάνω	στις	πολιτείες	της	δόξας	και	της	συντριβής.

Την	εξίσωση
του	έρωτα,	μπορείς	να
αιχμαλωτίσεις;

Με	της	καρδιάς	τα	
όμματα,	οπτασία	
της	χαρμολύπης.

Αν	σου	ξεγλιστρά,	
πάρε	για	απόχη	τη	
Λογοτεχνία.

Μετασχηματισμός

                            Ιωάννης Ρίζος

Και	γιόρτασε	με	
ενενήντα	χαϊκού	
τα	γενέθλια.

Ένωση	ψυχών,	
άνθρωποι	λαμπροί	προς	τη
δημιουργία.

Άκου·	κοχύλια!	
Τον	ύμνο	της	αγάπης	
πάντα	τραγουδούν.
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Μιλούν οι πεθαμένοι;

                             Δημήτριος Πρ. Σαμαρτζής

1
Μιλούν	με	το	πώς	πέθαναν,	μιλούν	με	πώς	διαβήκαν,	
Μιλούν	με	ό,	τι	άφησαν,	κοντά	μας	όσο	ήταν.
Μιλούν	με	αυτά	που	πάλεψαν	όρθια	να	κρατήσουν,
Μιλούν	με	όσα	δίδαξαν,	χαράμι	μην	τ’	αφήσουν.
Μιλούν	με	αυτά	π’	αγάπησαν	και	μ’	όσα	εμισήσαν,
Με	την	ιστορία	που	άφησαν,	γι’	αυτά	που	πολεμήσαν.
Μιλούν	με	τα	γραφόμενα,	με	πένες	με	δικέλια,
Μιλούν	με	όσα	φύτεψαν,	με	δένδρα	με	αμπέλια.
Με	λειτουργιές	σε	Εκκλησιές,	με	θείες	ψαλμωδίες,
Μιλούν	με	γάμους,	με	χορούς,	με	στίχων	μελωδίες,
Μιλούν	με	νόμους	και	θεσμούς,	με	σπιτοευωδίες.
Μιλούνε	με	τις	θύμησες,	στους	ζωντανούς	π’	ανήκαν,
Μιλούν	με	τους	απόγονους,	οπίσω	τους	π’	αφήκαν.	
Μιλούν	με	αυτά	που	έπραξαν	και	με	όσα	μας	χρεώσουν,	
Μιλούν	τα	κέρδη	κι	οι	ζημιές,	που	άλλοι	θα	πληρώσουν.
2
Ολίγος	και	ανεπαρκής,	είμαι	να	περιγράψω,	και	να	ιστορήσω	
Γλαφυρά,	όλα	όσα	αντηχούνε,	για	όσα	αυτοί	επόνεσαν·
Ποια	ώτα	τους	ακούνε;
3
Μιλούν,
Με	αυτούς	που	σας	ανέφερα,	τους	ολιγίστους	τρόπους,
Και	με	χιλιάδες	αλλουνούς,	σε	κάθε	γης	τους	τόπους.
4 
Με	κάθε	γης	ανασασμό,	με	το	ότι,	ζούμε	ακόμα,
Με	αυτούς	που	είναι	εδώ	στην	γη,
Μ’	αυτούς	πού	’ναι	στο	χώμα,
Με	τα	οστά	τα	άταφα,	με	το	σφιγμένο	στόμα,
Μ’	αγχόνες,	με	τυφεκισμούς,	με	σφάξιμο,	με	βιασμούς,
Πορείες	δίχως	γυρισμούς...	με	ό,τι	θα	δούμε	ακόμα.
5
Αχ!	Θεέ	μου	δώσε	μας	να	νοήσουμε,	ετούτα	τα	ελάχιστα,	
Και	τα	χιλιάδες	άλλα,	κι	ας	είν’	σαν,	πρωτοβρόχου	γης,	
Που	δέχεται	την	στάλα.
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6 
Με	τα	λουλούδια	πα’	στην	γη,	με	κάθε	της	χορτάρι,	
Με	τα	φύλλα	όπου	σήπονται,	που	κάποτε	είχαν	χάρη,	
7
Μιλούν,	με	αυτά	που	απομείνασι,	με	κείνα	που	καΐκαν,
Μιλούν	με	τα	καπνίζοντα,	που	πόλεμοι	αφήκαν.
8
Με	νησιά,	με	παράνησια	και	με	παρανησίδες,	με	βράχους,	με	
βραχόσπιτα	και	με	βραχονησίδες,
Με	ανθρώπους	όπου	δέρνονται,	σαν	έρθουν	καταιγίδες.
9
Μιλούνε	μας,	μιλούνε	μας,	μιλούν	από	αιώνες,	
Μιλούνε	για	αμόρφωτους,	«όμορφους»	’πατεώνες.
10
Μιλούνε	κατά	μόνας	των,	μιλούν	κατά	χορείες,
Μιλούν	με	τις	καταστροφές,	συμμάχων	Συμμορίες.	
11
Μιλούν	με	τις	βαθιές	πληγές,	που	άνοιξαν	οι	δόσεις,
Με	τις	γενιές	που	χρέωσαν,	δόσεις	και	παραδόσεις.	
12
Με	αξίες	που	κατάργησαν,	οι	άξιοι	της	πτώσης,
Οι	ανάξιοι	και	δουλικοί,	οι	εύκολοι	στις	εκπτώσεις.	
13
Μιλούν:	μιλούνε	μας	ατέρμονα,	με	κύκλους	σ’	ομιλίες,
Με	του	Θεού	τα	ρήματα,
Με	άγια	κηρύγματα,	Πατέρων	ευλογίες,
Με	τις	πρεσβείες	των	Αγίων,	μ’	Αγγέλων	υμνωδίες...

Ελλάδα αγαπημένη

                            Σοφία Μακρή

Μια	αγκαλιά	από	ελιές	
Μια	αγκαλιά	από	δάφνες	
Έλατα	και	κουκουναριές	
κυκλάμινα	στις	στράτες.

Μια	αγκαλιά	με	γιασεμιά	
Μια	αγκαλιά	με	γιούλια	

Πλατάνια	μες	στη	ρεματιά	
βουνά	και	κορφοβούνια.

Έχει	μια	θάλασσα	αγκαλιά
Λευκά	μαργαριτάρια	
Ο	ήλιος	φτάνει	ως	την	καρδιά	
αυτή	’ναι	η	Ελλάδα!!!
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 Ένας μέρος στον ουρανό

                               Ελένη Καμπά

Σε	παρακαλώ,	τραγούδια	λύπης	
μη	για	μένα	τραγουδάς.	
Η	καρδιά	μου	δεν	έχει	δάκρυα,	
δεν	πονά,
στα	χρυσαφένια	σύννεφα	
σαν	αετός	πετά!
Εδώ	ψηλά,	δεν	υπάρχουν	γκρίζα,	
μόνο	λευκά.

Σαν	πανί	στον	άνεμο	
πολεμώ	σαν	άντρας.	
Σε	συνάντησα	μοίρα,	
άνοιξα	φτερά,	
πάρε	με	ξανά	μακριά	
όπου	να	’ναι.

Η	ζωή	πίσω	δε	γυρνά,	
ακουμπάει	σε	κύματα,	
ψάχνει	μέρη	ονειρικά,	
το	φως	αναζητά.

Σε	σκοινί	στον	αέρα	
μοναχός	περπατώ,	
ποτέ	τα	όνειρα	δεν	ήταν	
για	δυο.

Η	βροχή	να	μην	κλαίω	
ζητά,
εκείνη	σαν	πέφτει	στη	γη	
δε	λυπάται	που	δίνει	πνοή,	
μοναχά	κοιτά,	
τον	ανθό	που	ανεβαίνει	
ψηλά.

Η δύναμη

                             Ρηνούλα Τόδουλου

Δύναμη	να	μην	σου	πω	πως	σ’	αγαπώ,
Μου	ζήτησες	για	χάρη,
δάκρυ	στα	μάτια	μου	μη	δεις,
Μου	είπες	ένα	βράδυ.
Δεν	θες	να	λυπηθώ,	μου	λες,
Πως	ίσως	είναι	χωρίς	σκοπό.

Μ’	αυτό	όμως	μου	δείχνεις	αγάπη	στοργή,
Το	δάκρυ	σου	μούδειξε	αγάπη	πολύ	δυνατή...
Και	μ’	αυτό	που	ζητάς,	πολύ	μα	πολύ,	με	πονάς.

Δύναμη,	δεν	είν’	αυτό...	το	σ’	αγαπώ	αθέλητα	φωνάζει.
Δύναμη	είναι	να	παραδεχτείς	αυτό	που	από	μέσα	σου	
πηγάζει,	και	να	μπορείς	στο	ίσως	το	χωρίς	σκοπό	να	μη	φθαρείς.
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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της	Κριτικής	Επιτροπής	Πανελλήνιου	και	Παγκύπριου	Λογοτεχνικού	Διαγωνισμού

Ποίησης,	Διηγήματος	και	Χρονικού	Μαρτυρίας	Έτους	2020,	με	θέματα:	«Ένωση	Ελλήνων
Λογοτεχνών,	90	χρόνια	Δημιουργίας	Ένωσης	Ελλήνων	Λογοτεχνών	(1930-2020)»	

ΗΚριτική Επιτροπή, αποτελούμενη από τον Πρόεδρο της Ένωσης Ελλήνων Λογοτε-
χνών κ. Λευτέρη Β. Τζόκα, τον πρώην Γενικό Γραμματέα και νυν Κοσμήτορα της 
Ένωσης κ. Δημήτρη Παπαδημητρίου και τον Σχολικό Σύμβουλο και Συγγραφέα κ. 

Χρήστο Γκόντζο, τακτικό μέλος της Ένωσης, συγχαίρει όλους όσοι έλαβαν μέρος στον 
δαγωνισμό αυτό. Τα μέλη της Κριτικής Επιτροπής αφού μελέτησαν και αξιολόγησαν 
αντικειμενικά και ο καθένας χωριστά τα υποβληθέντα προς κρίση έργα Ποίησης, Διηγή-
ματος και Χρονικού-Μαρτυρίας, με πρόσκληση του Προέδρου της Ένωσης Λευτέρη Β. 
Τζόκα, συνήλθαν την Παρασκευή 6η Νοεμβρίου 2020 και ώρα 13η το μεσημέρι, στη Στέγη 
της Ένωσης (Ζωοδόχου Πηγής 2-4, 2ος όροφος), για την εξαγωγή των αποτελεσμάτων 
και αποφάσισαν τα ακόλουθα:
ΣΥΜΦΩΝΑ με την προκήρυξη και τις δεσμεύσεις της, ομόφωνα και παμψηφεί, ομολογούν, ότι 

οι συμμετέχοντες στον Πανελλήνιο και Παγκύπριο Λογοτεχνικό Διαγωνισμό, Ποίησης, Διηγή-
ματος και Χρονικού-Μαρτυρίας της Ένωσης  Ελλήνων Λογοτεχνών για το 2020, δεν ακολού-
θησαν τους όρους της Προκήρυξης που δημοσιεύτηκε στη «Λογοτεχνική Δημιουργία» (όργανο 
επικοινωνίας των μελών της Ένωσης), Τεύχος 215/Απρίλιος-Ιούνιος 2020, σελίδα 2η. Τα θέματα 
ήταν αφιερωμένα στην «Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών 90 χρόνια Δημιουργίας (1930-2020)» 
κι εκεί έπρεπε να εστιάσουν τη γραφή των κειμένω τους, σε όλες τις κατηγορίες οι συμμετέ-
χοντες. Ο εορτασμός αυτός, όλο το 2020 για τα 90 χρόνια δεν είναι λίγο, αφού τιμούμε τους 
ιδρυτές της Ένωσης και είναι το αρχαιότερο λογοτεχνικό σωματείο της χώρας μας. Όμως, 
πλην τέσσερα - πέντε κείμενα έγραψαν για το θέμα κι αναφέρθηκαν στο γεγονός αυτό με 
ψευδώνυμα. Οι υπόλοιποι έστειλαν κείμενα με ελεύθερα θέματα που ώρισαν εκείνοι και δεν 
έλαβαν υπόψη τους όρους του Λογοτεχνικού Διαγωνισμού κι έτσι είναι εκτός θέματος.

Γι’ αυτό το λόγο με λίγα κείμενα, δεν γίνεται για να κριθούν αντικειμενικά και να βρα-
βευθούν στις κατηγορίες (Α, Β, Γ) και η Κριτική Επιτροπή αποφασίζει ν’ αποστείλει 
στους συμμετέχοντες του Διαγωνισμού «Αναμνηστικά Διπλώματα» κι όχι Βραβεία, 

λόγω μόνο της συμμετοχής. Τις επόμενες ημέρες θα λάβουν στις Διευθύνσεις τους που έχουν 
στείλει στο φάκελο με τα στοιχεία τους, αφού δεν θα πραγματοποιηθεί η εκδήλωση Απονο-
μής, που γίνονταν κατ’ έτος τον Δεκέμβριο μήνα. Υπενθυμίζουμε ότι, «συμμορφούμενοι με 
τις συστάσεις του Υπουργείου Υγείας και Πολιτικής Προστασίας, περί αναβολής των εκδη-
λώσεων στα πλαίσια των μέτρων πρόληψης της εξάπλωσης του Κορωνοϊού». Ζητούμε συγ-
γνώμη απ’ όλους τους συμμετέχοντες στον Πανελλήνιο και Παγκύπριο Λογοτεχνικό Διαγω-
νισμό Ποίησης, Διηγήματος και Χρονικού - Μαρτυρίας, της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών για 
το έτος 2020. Του χρόνου ευχόμαστε να είμαστε όλοι καλά και να λάβουν μέρος, με θέματα 
στις τρεις κατηγορίες: «Διακόσια (200) χρόνια από την Επανάσταση του 1821, το 2021.»

Αθήνα 6/11/2020
Η ΚΡΙΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ο Πρόεδρος: Λευτέρης Β. Τζόκας   Το μέλος: Χρήστος Γκόντζος    Ο εισηγητής: Δ. Παπαδημητρίου

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Ο Πρόεδρος: Λευτέρης Β. Τζόκας                Ο Γεν. Γραμματέας: Απόστολος Φορλίδας
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